



51st

Year in the Service
of Mankind

Bharat Vikas Parishad

October 2014 No. 10 Vol XXXXII
सृष्टि संवत् : 1,96,08,53,115 शकसंवत् 1936
आश्विन-कार्तिक 2071 दयानन्दाब्द 190 कलि संवत् 5115

निति

Niti

Mouth piece of Bharat Vikas Parishad with a circulation of 53000

National President

SITA RAM PAREEK

MOB.: 0-9322265975 (MUMBAI)

National Working President

SURINDER KUMAR WADHWA

MOB. :9811028486 (DELHI)

National Secretary General & Editor - in- Chief

DR. KANHAIYA LAL GUPTA

MOB. : 09837181558 RESI : 0571-2743213 (ALIGARH)

National Finance Secretary

SACHIDANAND PANDA

MOB. : 09437506798 (BHUBANESWAR)

National Organising Secretary

DR. SURESH CHANDRA GUPTA

MOB : 09415334709 (FARRUKHABAD)

Chairman Prakashan

ATAM DEV

RESI : 011-27315696 (DELHI)

Editor

DR. DHARAM VIR SETHI

MOB.: 9811174584 RESI: 0124-4110310
(GURGAON)

Niti e-paper : This issue is also available on
Parishad's website www.bvpindia.com

Published & Printed by S.K.Wadhwa for BHARAT VIKAS PARISHAD,
Bharat Vikas Bhawan, Plot No. MS-14 AD/BD Block, (Adjoining
BD-87), Pitampura, Delhi-110034 Editor : S.K.Wadhwa Printed
at: BHAWNA PRINTERS, A-26, Naraina Industrial Area, Phase-II,
Delhi-110028 Ph.: 9871577322

“संसार एक कड़वा वृक्ष है और इसके दो ही
फल अमृत जैसे मीठे होते हैं - एक मधुर
वाणी और दूसरी सज्जनों की संगति।”
- आचार्य चाणक्य

CONTENTS

1. सम्पादकीय	4
2. प्रधानमंत्री जी की राष्ट्र-नीति एवं परिषद् की कार्यनीति	5
3. National Events	7
4. स्वास्थ्य	8
5. गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन	12
6. पर्यावरण	13
7. विविध गतिविधियाँ	16
8. श्रद्धांजलि	34

अक्टूबर मास के पर्व एवं राष्ट्र स्तरीय कार्यक्रम

02 : महात्मा गाँधी एवं लाल बहादुर शास्त्री जयन्ती
03 : विजय दशमी
06 : ईद-उल-जुहा (बकरीद)
08 : वाल्मीकि जयन्ती
11 : करवा चौथ
23 : दीपावली
24 : गोवर्धन पूजा
25 : भाई दूज, विश्वकर्मा पूजा
29 : सूर्य षष्ठी (छठ पूजा)

Central & Regd. Office:

BHARAT VIKAS BHAWAN

Behind Power House,

Pitam Pura, Delhi -110034

Ph: 011-27313051, 27316049 Fax: 011-27314515

e-mail : bvp@bvpindia.com website : www.bvpindia.com

Price : Rs. 10.00 Per Copy
Annual Subscription : Rs. 100.00

सम्पादकीय

देश के सुदूर उत्तर पूर्व में ब्रह्मपुत्र उफान पर है, पटना सहित बिहार के अनेक क्षेत्रों में जल भराव के कारण राज्य के नगर विकास मंत्री को विदेश यात्रा स्थगित करनी पड़ी। बाढ़ ग्रस्त क्षेत्रों में परिषद् के शाखाओं ने बाढ़ पीड़ितों को भोजन, वस्त्र आदि की व्यवस्था की है। प्रशासन ने परिषद् सदस्यों की प्रशंसा की। अगस्त माह में स्वतंत्रता दिवस पर रक्तदान, फल वितरण, चिकित्सा शिविर, बच्चों को स्कूल ड्रेस, स्टेशनरी आदि के वितरण का भरपूर कार्यक्रम आयोजित हुए।

गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन और संस्कृति सप्ताह के कार्यक्रम की धूम से नीति के पृष्ठ भरे हुए हैं। तुलसी पौधों का वितरण और वृक्षारोपण की धूम सारे देश में रही। मौसम अनुकूल हो या न हो परिषद् के सदस्य पूरे जोश के साथ जनहित के कार्यक्रमों में जुटे रहे - बधाई। झारखण्ड, कोशी बिहार, दक्षिण बिहार, पश्चिम बंगाल के लम्बे प्रवास के बाद राजस्थान उत्तर पूर्व प्रान्त के जयपुर, अलवर, भिवाड़ी के उत्साही कार्यकर्ताओं से मिलने का सुअवसर मिला। प्रान्तीय महासचिव अशोक मित्तल जी कहते हैं परिषद् के काम का चस्का जब तक नहीं लगता कार्यक्रम जीवन्त नहीं होता।

लाल किले के प्राचीर से प्रधानमंत्री ने ग्रामीण विकास में जन प्रतिनिधियों के विशेष रूचि लेने की अपील की। समग्र ग्राम विकास के प्रकल्प की महत्ता रेखांकित हुई। समस्त शाखायें जनप्रतिनिधियों के सहयोग से ग्राम विकास के प्रकल्प में अग्रणी भूमिका निभाए सामाजिक सरोकार के बिना समाज सेवी संस्था का प्रभाव दृष्टिगत नहीं होता।

बैंकों में सभी परिवारों का शून्य कोष (Zero Balance) से खाता खोलने की योजना “जन धन योजना” के द्वारा चल रही है। व्यापक प्रचार कर बैंकों के समन्वय से एक दिन इस योजना में सहयोग करना अपेक्षित है।

संस्कृति सप्ताह में महिला सहभागिता और नेतृत्व विकास करके महिलाओं को शाखा संचालन में भागीदारी बनाना एक महत्वपूर्ण कदम है। अनेक शाखाओं में कोषाध्यक्ष का दायित्व महिलाओं को देने की परम्परा है। यह प्रशंसनीय है और अनुकरणीय भी। सितम्बर माह के अंक में महिला स्तम्भ एवं जिज्ञासा समाधान का निवेदन किया था। इस कदम को आपने सराहा। धन्यवाद।

लम्बे अन्तराल के बाद आपको राष्ट्रीय महामंत्री डॉ. के.एल. गुप्ता जी का आलेख ‘राष्ट्र नीति एवं परिषद् की कार्यनीति पढ़ने को मिलेगा। आपकी शुभेच्छा से उनका स्वास्थ्य उत्तरोत्तर प्रगति कर रहा है। शीघ्र ही उनका नियमित मार्गदर्शन मिलने की सम्भावना है।

राष्ट्रीय दायित्वधारियों की बैठक 6-7 सितम्बर, 2014 को दिल्ली उत्तर प्रान्त के आतिथ्य में पंजाबी भवन, शालीमार बाग में सम्पन्न हुई। परिषद् की अर्द्धवार्षिक प्रगति और सेवा, संस्कार व सम्पर्क प्रकल्पों का मूल्यांकन सम्पन्न हुआ। संगठन के सत्र में प्रान्ताशः प्रगति की चर्चा हुई। पूर्व अधिकारियों को मुख्यधारा में लाने, समयानुसार कार्यक्रमों में परिवर्तन, क्रियाशीलता, अनौपचारिक सम्पर्क के बारे में प्रतिनिधियों ने सुझाव दिये। बैठक में माननीय वी. भगइया जी ने परस्पर हृदयस्पर्शी सम्पर्क और कार्य संस्कृति को विकसित करने का सुझाव दिया।

शीर्ष मण्डल की बैठक में उत्तराखण्ड के लिये 1.2 करोड़ की निर्माण योजना स्वीकार की गई एवं गोचर में निर्माणधीन स्कूल भवन का 75% लगभग पूर्ण हो गया है। उड़ीशा में वृद्धाश्रम सामुदायिक केन्द्र के लिये आर्थिक सहायता स्वीकृत की गई। बहराइच जिले के कई क्षेत्रों में आई विनाशकारी बाढ़ से पीड़ित लोगों के लिये केन्द्र की ओर से सहायता प्रदान की गई।

और चलते-चलते-आप सभी को सूचित करना है कि 7 सितम्बर, 2014 को भारत विकास परिषद् केन्द्रीय कार्यालय में भवन के द्वितीय तल के निर्माण के लिये हवन एवं पूजन के साथ शिला स्थापित की गई। भवन में लिफ्ट का प्रावधान भी किया गया है। देश व्यापी संगठन-समर्पित सदस्य-द्वितीय तल के निर्माण के महत्वपूर्ण कार्य में अपना योगदान करेंगे ऐसी अपेक्षा हमारे राष्ट्रीय अध्यक्ष ने की है।

-प्रभारी प्रकाशन विभाग

परिषद् परिवार की ओर से सभी सदस्यों को दशहरा, करवाचौथ, दीपावली, गोवर्धन व भाई दूज की हार्दिक शुभकामनायें।

प्रधानमंत्री जी की राष्ट्र-नीति एवं परिषद् की कार्यनीति

- डॉ. के.एल.गुप्ता, राष्ट्रीय महामंत्री

15 अगस्त, 2014 को देश के 68वें स्वतंत्रता दिवस पर लाल किले की प्राचीर पर ध्वजारोहण करते समय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी का उद्बोधन परम्परागत उद्बोधनों से भिन्न था, जिसमें राजनीति से ऊपर उठकर राष्ट्र-नीति का समावेश था। प्रधानमंत्री ने बड़ी-बड़ी घोषणाओं के स्थान पर जन-सामान्य एवं समाज की मूल समस्याओं एवं आवश्यकताओं को बड़ी स्पष्टता से रखा तथा अपने प्रवाहमयी ओजस्वी भाषण से उन्हें हल करने के लिये बड़े प्रभावी रूप में संकल्प लिया और संकल्प कराया भी।

यह संयोग का विषय है कि प्रधानमंत्री के उद्बोधन में जो राष्ट्र-नीति प्रस्तुत की गई, भारत विकास परिषद् की कार्यनीति भी बहुत कुछ उसी दृष्टिकोण एवं उन्हीं प्रकल्पों से जुड़ी हुई है। प्रधानमंत्री ने अपने भाषण में इस बात पर जोर दिया कि भारत के विकास के लिए 'ग्रामीण विकास' पर जोर देना होगा और इसके लिये उन्होंने 'सांसद ग्रामीण योजना' की घोषणा की, जिसके अन्तर्गत सांसद अपने क्षेत्र में 'आदर्श गाँवों' (Model Villages) को विकसित करेंगे। परिषद् के प्रकल्पों में भी 'समग्र ग्राम विकास योजना' एक विशिष्ट प्रकल्प है, जिसके अन्तर्गत कनाडा के जिन्दल फाउण्डेशन के सहयोग से समग्र ग्राम विकास योजना के लिये चुने गये गाँवों में पीने का स्वच्छ पानी, स्वच्छता, पर्यावरण, प्राइमरी शिक्षा तथा रोजगार परक प्रशिक्षण की मूलभूत सुविधाओं को विकसित किया जाता है। इस प्रकल्प के अन्तर्गत प्रत्येक गाँव के विकास के लिये 18-20 लाख तक की राशि प्रदान की जाती है। परिषद् द्वारा अबतक देश के विभिन्न भागों में 31 गाँवों में इस प्रकार की पहल की जा चुकी है और 10 से अधिक गाँवों में यह कार्य पूरा हो चुका है। स्पष्टतः परिषद् का यह प्रकल्प प्रधानमंत्री की आदर्श गाँव विकसित करने की आकांक्षा की अनुकूलता में है। जिन्दल फाउण्डेशन से पर्याप्त सहयोग उपलब्ध है। आवश्यकता केवल इस बात की है कि परिषद् का प्रत्येक प्रान्त अपने-अपने क्षेत्र में अधिक से अधिक गाँवों को समग्र ग्राम विकास के लिये चयनित करके देश भर में परिषद् द्वारा विकसित आदर्श गाँवों को विस्तृत श्रृंखला बनाने में सहयोग करें।

प्रधानमंत्री ने अपने उद्बोधन में नारी शक्ति को समान अधिकार देने पर जोर दिया। परिषद् में नारी सम्मान और उनकी समान सहभागिता मूलभूत दर्शन रहा है। परिषद् का विश्वास है कि महिलाओं की सक्रिय सहभागिता के बिना कोई प्रगति या विकास सम्भव नहीं है, क्योंकि महिलायें समाज के आधे भाग का प्रतिनिधित्व करती हैं। इसी कारण परिषद् की कार्यप्रणाली की एक महत्वपूर्ण विशेषता यह है कि सदस्यता केवल पुरुष या महिला को नहीं, वरन् दम्पति को दी जाती है। प्रधानमंत्री ने अपने इस भाषण में कन्या भ्रूण हत्या को रोकने के लिये उचित दृष्टिकोण अपनाने पर जोर दिया। परिषद् भी अपनी विभिन्न शाखाओं के माध्यम से पिछले अनेक वर्षों से कन्या भ्रूण हत्या को रोकने के लिये अनुकूल वातावरण बनाने में लगी है। अब इस विचार को और अधिक सशक्तता के साथ प्रचारित एवं प्रसारित करने के लिये पहल की जानी चाहिये।

प्रधानमंत्री महोदय ने कहा कि वे 'प्रधानमंत्री' के रूप में नहीं वरन् एक 'प्रधान सेवक' के रूप में उपस्थित हैं। परिषद् की कार्यशैली का दर्शन भी लगभग इसी प्रकार है, जिसमें इस बात पर जोर दिया जाता है कि विभिन्न पदों पर कार्य कर रहे सदस्यगण कोई अधिकारी या पदाधिकारी नहीं हैं, वरन् दायित्वधारी हैं, जिन्हें 'समाज सेवक' के रूप में समाज सेवा करने का अवसर या उत्तरदायित्व मिला है। मोदी जी ने स्पष्ट किया कि अनेकों बार कार्य करते समय हम यह सोचते हैं कि 'मेरा इसमें क्या है?' या 'मुझे क्या मिलेगा?' इसके स्थान पर हमें यह भी सोचना चाहिए कि हमारे कार्य से समाज को क्या मिलेगा? परिषद् में भी इसी दृष्टिकोण पर जोर दिया जाता रहा है लेकिन अब इसे अधिक प्रभावी बनाने पर ध्यान देना होगा।

प्रधानमंत्री जी ने स्पष्ट किया कि केन्द्र में नई सरकार बनने के पश्चात् समयवद्धता का पालन बढ़ गया है। हम सभी परिचित हैं कि समयवद्धता परिषद् की कार्यशैली का एक आधारभूत एवं अभिन्न मंत्र रहा है। हमें प्रधानमंत्री महोदय के उन शब्दों को भी ध्यान में रखना होगा कि समय पर कार्यक्रम प्रारम्भ हुआ, यह कोई समाचार नहीं है वरन् समय पर कार्यक्रम प्रारम्भ नहीं हुआ, यह चिन्ता का विषय है।

प्रधानमंत्री महोदय ने अपने उद्बोधन के प्रारम्भ करते समय केवल देशवासियों का ही नहीं वरन् पूरे विश्व में फैले सम्पूर्ण भारतवासियों का अभिनन्दन भी किया। परिषद् भी यह मानती है कि भारतीय संस्कृति और भारत का विकास चाहने वाले भारतवासी विश्व में कहीं भी हों उन्हें 'सम्पर्क' के माध्यम से जोड़ा जाना चाहिये और इसीलिये इसका एक प्रकल्प 'प्रवासी भारतीयों के साथ सम्पर्क' विकसित करना है। वास्तविकता यह है कि भारतवंशी एवं भारतवासी विश्व में कहीं भी हों, पुण्यभूमि भारत के प्रति उनका

आत्मिक लगाव रहता है और वे हमेशा अपने मातृभूमि के साथ जुड़े रहने की इच्छा रखते हैं। भारत विकास परिषद् 'स्वस्थ भारत, समर्थ भारत और संस्कारित भारत' की कल्पना को पूरा करने के लिये प्रवासी भारतीयों के हृदयभावों में सतत् सम्पर्क बनाये रखने के अभियान चलाने में विश्वास करता है।

प्रधानमंत्री जी ने राष्ट्र-नीति पर अपने विचार रखते हुए देश में स्वच्छता, पर्यावरण एवं स्कूलों और ग्रामीण क्षेत्रों में शौचालयों के निर्माण पर समुचित ध्यान देने पर बल दिया। परिषद् ने भी 'स्वच्छ भारत और सुन्दर भारत' की परिकल्पना के लिये पर्यावरण संरक्षण के विभिन्न कार्यों को हाथ में लिया है और ग्राम तथा बस्ती विकास के प्रकल्प द्वारा उन क्षेत्रों में सैनीटेशन पर ध्यान दिया है। परिषद् के 'पर्यावरण' प्रकल्प का दर्शन 'पर्यावरण संरक्षण: ज्यादा हरियाली-ज्यादा खुशहाली' है, जिसके अन्तर्गत परिषद् की शाखाओं के माध्यम से वृक्षारोपण, तुलसी पौधा वितरण, पर्यावरण रैली एवं संगोष्ठी इत्यादि का व्यापक स्तर पर आयोजन किया जाता है, जबकि ग्राम एवं बस्ती विकास योजना के अन्तर्गत निरक्षरता उन्मूलन, प्राथमिक स्वास्थ्य एवं प्राथमिक सुविधाओं को विकसित करने में सहयोग दिया जाता है। प्रधानमंत्री जी की राष्ट्र-नीति के सन्दर्भ में कुछ समायोजन करते हुए ग्रामीण क्षेत्रों एवं स्कूलों में शौचालयों की समुचित व्यवस्था में सहयोग का उत्तरदायित्व लिया जा सकता है। इसके लिये कॉरपोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व के अन्तर्गत कम्पनी क्षेत्र से वित्तीय सहयोग सरलता से उपलब्ध हो सकता है।

प्रधानमंत्री जी ने अपने उद्बोधन में अप्रत्यक्ष रूप से 'पारिवारिक संस्कारों' पर ध्यान देने पर जोर और माँ-बाप से यह अपेक्षा की है कि वे अपनी पुत्रियों के साथ पुत्रों के व्यवहार और संस्कारों पर भी समुचित ध्यान रखेंगे। यह उल्लनीय है कि 'संस्कार' तो परिषद् की कार्यनीति का केन्द्रीय मंत्र है, जिसके अन्तर्गत परिषद् शाखा, प्रान्त और केन्द्रीय स्तर पर बाल संस्कार, युवा संस्कार, परिवार संस्कार एवं प्रौढ़ संस्कार शिविरों का आयोजन करती है। इसके साथ ही 'गुरुवन्दन छात्र अभिनन्दन' प्रकल्प द्वारा भी लड़कें एवं लड़कियों को समान रूप से संस्कारित होने पर बल दिया जाता है।

प्रधानमंत्री महोदय ने स्पष्ट किया कि भारत युवाओं का देश है, जिन्होंने अपनी मानसिक क्षमता और दक्षता के बल पर विश्व में प्रभुत्व स्थापित किया है। देश में भी उनमें उद्यमिता गुण विकसित करने एवं आयात प्रतिस्थापन के लिये कार्य करने की आवश्यकता है। परिषद् युवा सहभागिता, संगोष्ठियों एवं युवा व्यक्तित्व विकास के आयोजनों द्वारा प्रधानमंत्री जी की युवा सम्बन्धी राष्ट्र-नीति के क्रियान्वन में सहभागी बन सकता है। यह स्मरणीय होगा कि परिषद् ने तो एक ध्येय वाक्य के रूप में 'युवा शक्ति-राष्ट्रशक्ति' को अपनाया था।

प्रधानमंत्री महोदय ने "Make in India" का आह्वान भी किया। परिषद् भारत को जानो प्रतियोगिता के माध्यम से युवा शक्ति को अपनी भारत की विशेषताओं को समझने का अवसर प्रदान करता है। इस प्रतियोगिता को "Know your India if you want to make in India" के रूप में समायोजित किया जा सकता है। इसके लिये भारत को जानो की वरिष्ठ वर्ग की प्रतियोगिता में अर्थव्यवस्था के विभिन्न पहलुओं जैसे कृषि, उद्योग, व्यापार, वित्त, प्राकृतिक संसाधन इत्यादि विषयों को जोड़ा जा सकता है।

प्रधानमंत्री ने आह्वान किया कि जब हमारे पूर्वज मिलकर स्वतंत्रता के लिये लड़ सकते हैं तो हम सामूहिक रूप से गरीबी से क्यों नहीं लड़ सकते और इसके लिये संसाधनों को क्यों नहीं लगा सकते। इस सन्दर्भ में हम सभी जानते हैं कि 'परिषद् सम्पन्न वर्ग को समाज के कार्यों के लिये प्रेरित कर साधनों एवं संस्कारों द्वारा निर्धन, अशिक्षित एवं अभावग्रस्त लोगों के उत्थान में संलग्न एक समाज सेवा संगठन है।"

आदरणीय मोदी जी ने अपने उद्बोधन के अन्तिम भाग में 'स्वामी विवेकानन्द के विचारों को उद्धृत किया। इस परिप्रेक्ष्य में स्वामी विवेकानन्द तो परिषद् के आराध्य व्यक्तित्व हैं। हमारे प्रत्येक कार्यक्रम में भारत माँ के साथ स्वामी विवेकानन्द का चित्र भी रहता है और यह भी कहा जाता है कि स्वामी विवेकानन्द जिन कार्यों को करना चाहते थे, उन्हें पूरा करना और उनके मिशन को आगे बढ़ाना ही भारत विकास परिषद् है।

प्रधानमंत्री जी ने 'सभी का साथ-सभी का सहयोग' कार्यशैली पर बल दिया है। परिषद् के मूल मंत्र इसी भावना के अनुकूल है जिसमें सभी सदस्यों एवं समाज के मध्य सम्पर्क, सहयोग एवं समर्पण द्वारा सेवा और संस्कार के प्रकल्पों को प्रभावी ढंग से पूरा किया जाता है। हमें प्रधानमंत्री जी के उद्बोधन से रचनात्मक एवं सकारात्मक दृष्टिकोण अपनाने पर ध्यान अवश्य देना होगा। उन्होंने कहा था कि देश में अबतक जो विकास हुआ है, उसमें पूर्व प्रधानमंत्रियों, केन्द्रीय सरकारों एवं राज्य सरकारों का योगदान रहा है। परिषद् में भी हम यह स्वीकार करे कि केन्द्र, क्षेत्र, प्रान्त एवं शाखा स्तरों पर परिषद् की जो कार्य प्रगति हुई है, उसमें पूर्व उत्तरदायित्वधारियों का समुचित योगदान रहा है। उनकी आलोचना से बचकर उनका समुचित सम्मान करें।

प्रधानमंत्री जी ने 'e-governance' की बात भी कही है। इस दृष्टि से परिषद् को भी अपनी कार्यनीति को प्रभावी बनाने के लिये 'e-governance' को व्यापक रूप से अपनाना होगा, जिसमें 'e' का अर्थ केवल 'Electronic' ही नहीं, वरन् 'Economic', 'Efficient' और 'Effective' भी है। साथ ही केन्द्र, क्षेत्र, प्रान्त एवं शाखा स्तर पर एक दिशा में चलने, एक सोच के साथ बढ़ने तथा गतिशीलता के साथ समायोजित कर आगे बढ़ने पर ध्यान देना होगा। प्रधानमंत्री महोदय ने 'योजना आयोग' को समाप्त करने की घोषणा भी की है, जिसका स्पष्ट सन्देश यह है कि हमें केवल 'प्रकल्पों' की योजना बनाने पर ही नहीं लगा रहना चाहिये, वरन् उनके प्रभावी क्रियान्वयन पर अधिक ध्यान देना चाहिये।

कुल मिलाकर "स्वच्छ, समर्थ, समृद्ध और संस्कारित भारत" की परिषद् की कार्यनीति प्रधानमंत्री जी की 'स्वच्छ भारत, स्वावलम्बी भारत, स्वाभिमानी भारत और सशक्त भारत' की राष्ट्र-नीति की पूर्ण संगतता में है। अतः परिषद् में प्रत्येक स्तर पर संगठन को और अधिक प्रभावी और सामन्जस्यपूर्ण बनाकर प्रत्येक प्रकल्प को अधिक से अधिक प्रभावी ढंग से पूरा करने का संकल्प लिया जाये तो हम प्रधानमंत्री द्वारा उद्बोधित 'राष्ट्र-नीति' के दर्शन के अनुकूल अपना महत्वपूर्ण सहयोग देने तथा उत्तरदायित्वपूर्ण सहभागी बनने में समर्थ होंगे तथा परिषद् को देश का शीर्षस्थ 'सेवा-संस्कार' उन्मुख समाजसेवी संगठन बनने की आकांक्षा को पूरा करके अपने नाम के अनुकूल भारत के सामाजिक एवं सांस्कृतिक विकास में महत्वपूर्ण घटक सिद्ध होंगे।

संगठन के झरोखे से

प्रवास : 18 अगस्त से 24 अगस्त, 2014 तक डॉ. सुरेश गुप्ता जी, राष्ट्रीय संगठन मंत्री के छः दिवसीय चार प्रान्तों कोशी बिहार, दक्षिण बिहार पश्चिम बंगाल एवं झारखण्ड का प्रवास सम्पन्न हुआ। प्रवास के अन्तर्गत कटिहार और पूर्णिया जिलों से सम्पर्क बैठक सम्पन्न हुई। 20 अगस्त को मधेपुरा शाखा का उद्घाटन सम्पन्न हुआ जिसमें अध्यक्ष अजय सहाय, सचिव डॉ. संजय कुमार और कोषाध्यक्ष डॉ. एस.के.सुधाकर ने चार्टर ग्रहण किया। शाम को सुपौल शाखा की बैठक में लगभग 40 लोगों ने परिषद् की सदस्यता ग्रहण की एवं चार्टर प्रदान किया गया। कोशी बिहार में दो नई शाखाओं का गठन हुआ। सहरसा शाखा के सदस्यों की बैठक में अध्यक्ष एवं कार्यकारिणी के सदस्य उपस्थित थे। 21 अगस्त को भागलपुर शाखा की सम्पर्क बैठक हुई। डुमका नगर में शाम की बैठक में उत्साहजनक वातावरण में चार्टर प्रदान किया गया जिसमें श्री के.पी.सिंह एवं श्री प्रशान्त ने 10 सदस्यों के साथ शपथ ग्रहण की। 22 अगस्त को मैथन शाखा के कार्यकारिणी सदस्यों की बैठक में गुरु वन्दन छत्र अभिनन्दन तथा संस्कार प्रदान योजना की भागीदारी पर चर्चा हुई। पश्चिम बंगाल के पुरलिया में श्री ए.के.त्रिपाठी के सहयोग से बैठक सम्पन्न हुई। बोकारो स्टील सिटी-मध्य शाखा का उद्घाटन श्री रामाधार झा के प्रयत्नों से सम्पन्न हुआ। इस अवसर पर नगर के अतिप्रतिष्ठित इंजीनियर, व्यवसायी, आचार्य उपस्थित रहे। 23 अगस्त को बोकारो थर्मल शाखा के सदस्यों की बैठक सम्पन्न हुई। 24 अगस्त को झारखण्ड प्रान्त की राजधानी राँची शहर में राँची मध्य शाखा के अध्यक्ष मिथिलेश प्रसाद, सचिव विजय बहादुर एवं कोषाध्यक्ष एस.एन.सिंह को चार्टर प्रदान किया गया। **सारांश** - प्रवास 8 दिन, सम्पर्क 4 प्रान्त और चार्टर 5 शाखा। सम्पूर्ण प्रवास में राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री इ. जी.पी.सिंह एवं क्षेत्रीय महामंत्री श्री पी. के.अम्बष्ठ साथ रहे।

-डॉ. सुरेश चन्द्र गुप्ता, राष्ट्रीय संगठन मंत्री

NATIONAL EVENTS / PROGRAMMES OF THE PARISHAD TO BE HELD DURING 2014-15

S.	Event / Programme	Prant/Place	Date
1.	National Sanskrit Group-Song Competition (NSGSC)	Mumbai (Maharashtra-1)	15-16 Nov., 2014
2.	National Group-Song Competition (NGSC),	Pantnagar (Uttarakhand East)	29-30 Nov., 2014
3.	National Council Meeting	Haridwar (Uttarakhand West)	20-21 Dec., 2014
4.	Bharat Ko Jano Competition	Varanasi (Kashi Pradesh)	27-28 Dec., 2014
5.	Mahila Karyakarta Workshop	Jalandhar (Punjab North)	11, January, 2015
6.	National Governing Board Meeting	Somnath (Gujarat Central)	07-08, Feb., 2015
7.	National Praudh Sanskar Shivir	Annaram (A.P.)	28 Feb., & 1st March 2015

- Dr. K.L.Gupta, National Secretary General

स्वास्थ्य

हमीर, सवाई माधोपुर (राजस्थान पूर्व) : शाखा द्वारा संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत दन्त परीक्षण शिविर का आयोजन किया गया जिसमें डॉ. पंकज शर्मा ने 105 विद्यार्थियों का दन्त परीक्षण किया।

बाडी, राजस्थान उत्तर पूर्व : शाखा द्वारा संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत स्थानीय राजकीय विद्यालय में पैथेलोजी के माध्यम से 70 बच्चों की ब्लड ग्रुप की जांच की गई। व्याख्याता श्री कल्याण प्रसाद शर्मा ने रक्तदान के फायदे व परोपकार के बारे में जानकारी दी।

भरतपुर : शाखा द्वारा स्थापना दिवस के अवसर पर 'रक्तदान महादान! आये मिलकर बचाये किसी की जान' घोष को चरितार्थ करते हुए एक विशाल रक्तदान शिविर का आयोजन श्री विद्या देवी अस्पताल में किया गया।

मदनगंज-किशनगढ़, राजस्थान मध्य : शाखा ने एक रक्तदान शिविर का आयोजन किया जिसमें 65 यूनिट रक्तदान किया गया एवं यज्ञनारायण चिकित्सालय में एक प्याऊ का उद्घाटन किया गया। इस अवसर पर स्थानीय विधायक भागीरथ चौधरी ने कहा कि 'जल व रक्त' अनमोल है। यह दोनों ही किसी फैक्ट्री में तैयार नहीं किये जा सकते हैं। इनके बिना जीवन सम्भव नहीं है।

गंगापुर-भीलवाड़ा : शाखा द्वारा तीन दिवसीय निःशुल्क कृत्रिम अंग प्रत्यारोपण शिविर का आयोजन गौतम आश्रम में किया गया जिसमें 14 कृत्रिम पैर, 2 कृत्रिम हाथ, 6 कैलिपर्स, 1 हाथ ग्लव्स 6 श्रवण यंत्र और 10 वैशाखियों का वितरण किया गया।

सूरतगढ़, राजस्थान उत्तर : शाखा द्वारा स्थापना दिवस के अवसर पर निःशुल्क चिकित्सा उपकरण सहायता केन्द्र का उद्घाटन बीकानेर रोड पर स्थित अग्रसेन भवन में किया गया जिसमें स्थानीय विधायक राजेन्द्र भादू व जिला कलेक्टर की उपस्थिति रही।

डूंगला, राजस्थान दक्षिण : शाखा द्वारा निःशक्तजनों हेतु तीन दिवसीय विशाल कृत्रिम अंग प्रत्यारोपण शिविर का आयोजन प्रान्तीय अध्यक्ष बी.एल. हीरवात, स्थानीय विधायक गौतम दक समाज कल्याण विभाग से ओम तोषनीवाल, तहसीलदार योगेन्द्र कुमार जैन, सरपंच पुष्पादेवी नागौरी, पूर्व सरपंच श्यामलाल नागौरी, बादशाह सिंह प्रकल्प प्रभारी कपासन के आतिथ्य में किया गया। इस शिविर में 81 विकलांग बन्धुओं का पंजीकरण हुआ जिसमें 55 विकलांग एवं निःशक्तजनों में से 13 को कृत्रिम पैर, 8 को कैलीपर्स परिषद् के सेवा न्यास इन्दौर टीम के द्वारा प्रत्यारोपण किया गया साथ ही 3 विकलांगों को ट्राईसाइकिल, 8 को व्हील चेर, 14 को श्रवण मशीन व 10 को बैसाखी अतिथियों द्वारा प्रदान की गई।

वीर तात्याटोपे-शिवपुरी, मध्य भारत उत्तर : शाखा द्वारा ग्राम नीम डांडा की आदिवासी बस्ती में सामान्य चिकित्सा शिविर का आयोजन किया गया जिसमें डॉ. वीरेन्द्र गुप्ता एवं उनकी टीम द्वारा 107 रोगियों का परीक्षण कर स्वास्थ्य के प्रति परामर्श दिया गया। शाखा ने एक रक्तदान शिविर का आयोजन किया जिसमें सीआरपीएफ के जवानों ने अपने 75वें स्थापना दिवस के अवसर पर परिषद् सदस्यों के साथ मिलकर रक्तदान किया। शिविर में 102 यूनिट रक्तदान हुआ।

पटना, दक्षिण बिहार : भारत विकास विकलांग पुनर्वास केन्द्र एवं संजय आनन्द विकलांग अस्पताल रिसर्च सेन्टर में 55वाँ पोलियो करेक्टिव सर्जरी शिविर का आयोजन 8 अगस्त, 2014 को किया गया जिसमें 40 मरीजों की जांच सुप्रसिद्ध हड्डी रोग विशेषज्ञ डॉ. एस.एस.झा एवं उनकी टीम के द्वारा की गई। अभी तक इस अस्पताल में 1003 मरीजों की शल्य चिकित्सा भी की जा चुकी है।

बाँकीपुर-पटना : 27 जुलाई को शाखा द्वारा, पंजाबी बिरादरी के सहयोग से विकलांग सहायता शिविर का आयोजन किया गया जिसमें ट्राईसाइकिल, वैशाखी, कृत्रिम अंग एवं श्रवण मशीन का वितरण किया गया।

लुधियाना, पंजाब उत्तर : चैरिटेबल ट्रस्ट एवं विकलांग सहायता केन्द्र द्वारा 3 निःशुल्क कृत्रिम अंग वितरण शिविर लगाये गये जिसमें 141 जरूरतमंदों को कृत्रिम अंग प्रदान किये गये जिस पर ₹2,39,800/- का व्यय हुआ। काहन चन्द अग्रवाल भाविप पोलिक्लिनिक के अन्तर्गत 2308 मरीजों का उपचार किया गया। इस प्रकल्प के अन्तर्गत विकलांगों को हौजरी का काम सिखाने के लिए एन.एस.आई.सी के सहयोग से एक नया ट्रेनिंग सेंटर खोलने का निर्णय लिया गया है। चैरिटेबल ट्रस्ट द्वारा अब तक 40605 विकलांग लोगों को कृत्रिम अंग, बाजू, कैलीपर, ट्राईसाइकिल, व्हील चेर, सुनने की मशीन आदि का वितरण एवं 2051 मरीजों के पोलियो ऑपरेशन सफलता पूर्वक किये जा चुके हैं।

टैगोर लुधियाना : शाखा द्वारा विकलांग चैरीटेबल ट्रस्ट में 20 जुलाई को एक विकलांग सहायता शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 25 विकलांग बन्धुओं को कृत्रिम अंग, बाजू, कैंलीपर तथा सुनने की मशीन दी गईं। 27 जुलाई को भी चैरीटेबल ट्रस्ट पर एक विकलांग शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 38 विकलांग बन्धुओं को कृत्रिम अंग, बाजू, कैंलीपर तथा सुनने की मशीन निःशुल्क दी गईं।

जालंधर दक्षिण : 29 जुलाई, 2014 को शाखा सदस्य संदीप कपाही के सहयोग से एक मरीज को 3 यूनिट रक्त देकर उसकी सहायता की गई। 30 जुलाई को इनके सहयोग से एक और मरीज को 1 यूनिट रक्त देकर सहायता की गई।

आर्य-कानपुर, बहावर्त : शाखा द्वारा 29 जून, 2014 को एक स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया गया जिसमें नगर के विशेषज्ञ चिकित्सकों द्वारा सम्पूर्ण स्वास्थ्य परीक्षण किया गया। शिविर का शुभारम्भ मुख्य अतिथि माननीय विधायक श्री सत्यदेव पचौरी के द्वारा किया गया। शिविर में रक्तचाप, मधुमेह, तथा बीएमडी मशीन द्वारा हड्डियों में कैल्शियम की जांच निःशुल्क की गई। दी फुटकर दवा व्यापार मण्डल, कानपुर द्वारा दवाओं का मुफ्त वितरण किया गया। शिविर से लगभग 500 व्यक्ति लाभान्वित हुए।

रुद्रपुर, उत्तराखण्ड पूर्व : शाखा द्वारा गुरु अर्जुन देव जी के शहीदी दिवस पर गुरुद्वारा सुखधाम भुरारानी में एक निःशुल्क चिकित्सा शिविर का आयोजन किया गया जिसमें डॉ. वी.पी.गुप्ता द्वारा नेत्र एवं डॉ. निमेश द्वारा नाक, कान, गले की 285 मरीजों की निःशुल्क जांच की गई। इस अवसर पर परिषद् सदस्यों सहित गुरुद्वारा सोसाईटी के सदस्य भी उपस्थित थे।

जैतो, पंजाब दक्षिण : शाखा द्वारा रेडक्रास सोसाइटी फरीदकोट व एडिप स्कीम भारत सरकार के सहयोग और विवेक चैरिटेबल ट्रस्ट के संचालन संत रिशी राम के आशीर्वाद से माता अमर कौर विवेक चैरिटेबल आँखों के अस्पताल में एक विशाल विकलांग सहायता शिविर का आयोजन किया गया जिसमें डॉक्टरों द्वारा विकलांग मरीजों की जांच कर 16 विकलांग को कान की मशीन, 30 को ट्राईसाइकिल, 3 को व्हील चेयर और 6 को कृत्रिम अंग निःशुल्क प्रदान किये गये। इस अवसर पर शाखा पदाधिकारियों सहित अन्य सदस्य भी उपस्थित थे।

मालवीय नगर, दिल्ली दक्षिण : शाखा एवं सनातन धर्म सभा के संयुक्त तत्वावधान में पतंजलि योगपीठ हरिद्वार की महिला योग समिति के सहयोग से 8 जून, 2014 से 14 जून, 2014 तक एक निःशुल्क योग शिविर का आयोजन स्थानीय श्री लक्ष्मी नारायण मंदिर सत्संग हॉल में किया गया। शिविर में शाखा सदस्यों सहित आस-पास के पुरुष एवं महिलाओं का प्रतिदिन 60 से 70 की उपस्थिति रही। शाखा द्वारा स्थानीय भगत सिंह पार्क में सात दिवसीय निःशुल्क प्राकृतिक चिकित्सा/जीवन शैली के शिविर का आयोजन डॉ. अरविन्द देव के सौजन्य से किया गया। इस शिविर में प्रतिदिन अलग-अलग वक्ताओं/आचार्यों ने प्राकृतिक चिकित्सा, योगासन, प्राणायाम, ध्यान, हास्य योग और एक्यू प्रेशर पर अपने विचार/परामर्श दिये गये। उपरोक्त शिविर में प्रतिदिन 30 से 35 पुरुष एवं महिलाओं ने उपस्थित होकर लाभ उठाया।

कैथल, हरियाणा उत्तर : शाखा द्वारा परिषद् स्थापना दिवस पर रक्तदान शिविर का आयोजन स्थानीय आर.के.एस.डी. पब्लिक स्कूल में किया गया। कार्यक्रम में 105 सदस्यों का पंजीकरण हुआ तथा 100 यूनिट रक्त एकत्रित किया गया। शाखा के 18 पुरुष सदस्य, 4 महिला सदस्य सहित 2 बच्चों ने भी रक्तदान किया। शिविर का आयोजन शाखा अध्यक्ष रमेश अग्रवाल की अध्यक्षता में की गई।

घरौंडा : शाखा द्वारा छठा बी.पी व शुगर कैम्प का आयोजन किया गया जिसमें 70 मरीजों की जांच की गई। फिजियोथेरेपी केन्द्र पर एक जांच शिविर का आयोजन किया गया जिससे 50 मरीजों ने लाभ उठाया। 7वें बी.पी व शुगर जांच शिविर में 80 मरीजों की जांच की गई साथ ही फिजियोथेरेपी सेंटर पर जांच शिविर में 40 मरीजों की भी जांच की गई। 8वां जांच शिविर में 120 मरीजों की जांच की गई। शाखा द्वारा रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 87 यूनिट रक्त एकत्रित किया गया। 27 जुलाई को 9वां जांच शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 90 मरीजों की जांच की गई।

फतेहपुरी-पूण्डरी : 20 जुलाई, 2014 को शाखा द्वारा स्थानीय डी.ए.वी. पब्लिक स्कूल में मुख्य अतिथि श्री सुलतान सिंह जडौला (मुख्य संसदीय सचिव हरियाणा सरकार) की उपस्थिति में रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में 101 यूनिट रक्त एकत्रित किया गया। विशिष्ट अतिथि के रूप में श्री कर्ण सिंह पाण्डे की उपस्थिति रही।

कुरुक्षेत्र : शाखा द्वारा डॉ. सूरज प्रकाश के जन्म दिन पर पंजाब नेशनल बैंक के सहयोग से शान्ति स्मृति मेडिकल सेंटर पर एक निःशुल्क जांच एवं चिकित्सा शिविर का आयोजन किया गया। इस शिविर में डॉक्टरों द्वारा नेत्र जांच, महिला जांच, दन्त जांच व सामान्य जांच करने के उपरान्त मरीजों को निःशुल्क दवाईयाँ वितरित की गईं। शाखा अध्यक्ष ने सभी चिकित्सकों का धन्यवाद किया एवं शाखा द्वारा एक जांच लैब खोलने की घोषणा की गई।

जुलाना, हरियाणा पश्चिम : 20 जुलाई को शाखा द्वारा जे.बी.एम.शिक्षण संस्थान के संस्थापक स्वर्गीय श्री प्रताप सिंह की स्मृति में 21वाँ स्वैच्छिक रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया। शिविर के मुख्य अतिथि गायत्री अहलावत (सी.जे.एम. जीन्द) अतिविशिष्ट अतिथि डॉ. सतीश शुलेख (डिप्टी सी.एम.ओ-जीन्द), विशिष्ट अतिथि कर्मपाल कटारिया रहे और अध्यक्षता श्रीमती बिमला लाठर ने की। शिविर में 36 यूनिट रक्त एकत्रित किये गये। शिविर में महिलाओं की भागीदारी अधिक रही।

बोकारो थर्मल, झारखण्ड : शाखा एवं थर्मल विवेकानन्द बोकारो के संयुक्त तत्वावधान में एस.आई.पी, डीबीसी, बीटीपीएस के सहयोग से स्थापना दिवस के उपलक्ष्य में सुदूर अन्धुवा गाँव में स्वास्थ्य सह नेत्र परीक्षण शिविर का आयोजन किया गया जिसमें नेत्र रोग विशेषज्ञ डॉ. आर.द्विवेदी एवं डॉ. एस.गोस्वामी द्वारा 200 स्कूली बच्चों सहित महिलाओं एवं पुरुषों का नेत्र एवं स्वास्थ्य परीक्षण किया गया। शिविर में शाखाओं के पदाधिकारीगण एवं सदस्य उपस्थित रहे।

रावतभाटा, राजस्थान दक्षिण पूर्व : शाखा के आर्थिक सहयोग से ग्राम श्रीपुरा के 20 वर्षीय श्री मोहन के दोनों हाथों का कृत्रिम हस्त प्रत्यारोपण परिषद् के कोटा विकलांग सहायता केन्द्र के सहयोग से किया गया।

छीपाबडौद : शाखा द्वारा स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर एक रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 11 सदस्यों ने सप्लीक रक्तदान किया। इस शिविर में कुल 208 यूनिट रक्त एकत्रित किया गया। डॉ. मीणा गुप्ता का विशेष सहयोग रहा।

सांचोर, राजस्थान पश्चिम : शाखा द्वारा स्वास्थ्य जांच शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 640 मरीजों एवं फ़िज़ियोथेरेपी सेन्टर पर 274 मरीजों का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया। विकलांग केन्द्र पर 43 विकलांगों को कृत्रिम अंग प्रदान किये गये।

महाराणा प्रताप, दिल्ली उत्तर : शाखा द्वारा स्वतंत्रता दिवस पर एक रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें प्रान्तीय अध्यक्ष संजीव मिगलानी, महासचिव नरेन्द्र सिंघल इत्यादि उपस्थित रहे।

बहराइच, अवध प्रदेश : शाखा द्वारा स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें अध्यक्ष संदीप मित्तल के साथ पूर्व अध्यक्ष ब्रजेश गुप्ता, संरक्षक संतराम सिंह भी उपस्थित थे।

समुत्कर्ष-फ़िरोज़ाबाद, ब्रज प्रदेश : शाखा ने उदयपुर विकलांग संस्थान के सहयोग से विकलांग उपकरण वितरण शिविर का आयोजन किया, जिसका उद्घाटन ट्रामा सेन्टर के श्री पी.के.जिन्दल ने किया। शिविर में 300 विकलांगों का पंजीयन हुआ जिसमें 20 को ट्राईसिकल, 45 को कैलीपर्स, 50 को वैशाखी, 10 को व्हील चेरर प्रदान की गई। 54 विकलांग बन्धुओं का ऑपरेशन किया गया। शिविर का समापन राहुल अग्रवाल की अध्यक्षता में हुआ।

फ़िरोज़ाबाद मेन : शाखा द्वारा रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें शाखा सदस्यों एवं पदाधिकारियों का विशेष सहयोग रहा। अगला रक्तदान शिविर 2 अक्टूबर को आयोजित किया जायेगा।

गोविन्द-कानपुर, ब्रह्मवर्त : शाखा द्वारा स्थानीय मेडिकल कैम्पस में रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें कैम्पस के प्राचार्य डॉ. नवनीत कुमार तथा डॉ. आरती लालचन्दन की सहभागिता रही। 40 व्यक्तियों द्वारा रक्तदान किया गया। डॉ. सुमन लता, डॉ. आशा अग्रवाल ने विशेष सहयोग प्रदान किया।

फर्रुखाबाद मेन : शाखा के पूर्व अध्यक्ष एवं नेत्र चिकित्सक डॉ. पी.एस.सूद ने 50 वर्षों के कार्यकाल में सैकड़ों नेत्र शिविर का आयोजन किया। स्वास्थ्य मंत्री अहमद हसन द्वारा डॉ. सूद को लाइफ टाइम अचीवमेंट पुरस्कार से सम्मानित किया गया। -परिषद् परिवार की ओर से हार्दिक बधाई।

लाडनू, पंजाब पूर्व : शाखा एवं चौहान चैरिटेबल ट्रस्ट प्रिंस ग्रुप के सहयोग से रेलवे स्टेशन के समीप एक रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 102 रक्तदाताओं द्वारा रक्तदान किया गया। शिविर में स्थानीय विधायक मनोहर सिंह का विशेष सहयोग रहा।

दिल्ली उत्तर का अनुकरणीय प्रकल्प प्रशिक्षण एवं पुनर्वास तथा चिकित्सा सहायता का अनुपम केन्द्र द्वारा पुस्तकालय जिसमें पाठकों की संख्या प्रतिदिन 50, प्लेय ग्रुप के 30 बच्चों का अध्यापन, कम्प्यूटर प्रशिक्षण केन्द्र जिसमें 10 कम्प्यूटर द्वारा 6 माह का 50 जरूरतमंदों को कोर्स का प्रशिक्षण दिया जाता है, पॉलर एवं ब्यूटिशियन कोर्स का प्रशिक्षण, सिलाई प्रशिक्षण - 10 मशीनों से 6 माह का प्रशिक्षण इत्यादि। इसके अतिरिक्त दन्त जांच डॉ. हिमानी छाबड़ा, नेत्र जांच डॉ. एस.सी. बजाज द्वारा की जाती है। इसके संरक्षक श्री महेश चन्द्र शर्मा, पूर्व मेयर, दिल्ली एवं व्यवस्था - श्री कपूर चन्द्र जी, अलका गुप्ता, दीपक जैन, कैलाश शर्मा की देखरेख में की जाती है।

Malerkotla branch (Punjab East): organized a Voluntarily Blood Donation Camp for the Blood Bank of Civil Hospital Malerkotla, 95 Units of Blood donated by the voluntary donors. Dr. Gurbinder Singh M.D.

was the Chief Guest, while Shri Sham Lal Prop. Popular Medical Store Malerkotla presided over the function. Dr. Jyoti Kapoor incharge Blood Bank Civil Hospital Malerkotla supervised the camp.

Farrukhabad (Brahmavart): Branch organised a Cancer Checkup Camp & Cancer Awareness Program on 3 Aug. 2014 with Dr. Rajeev Agarwal, Dr. Neeta Agarwal, Dr. Rajni of Cancer Hospital Gwalior. Doctor checked 96 patients in the camp.

Gharaunda (Haryana North): Branch organised Blood Donation Camp on 20th July 2014, in it 87 donors gave blood. Chief Guest was Mr. Narender Sangwan M.L.A. Gharaunda: Haryana North Blood Donation head Mr. Deepak Anand. Branch president Rajinder Goel, Secretary Dheeraj Bhatia and Arun Aggarwal, Purshottam Sethi Ajaya Gupta, Gulshan, Vikas Singla, Vikrant Rana, Mohan Rana, Kapil Gupta also were Present.

Chandigarh North II, Punjab East : Branch arranged a camp in Millennium School at Pinjore (Haryana) where over 70 persons donated blood, dental check up of 50 persons was done and eye check up of over 300 persons was done. The Principal of the school Mr. Piyush Punj and coordinator Shri Raj Arora were the main people who arranged the gathering and were instrumental in the success of the Programme. The doctors team was lead by Dr. Manish Raj.

Visakhapatnam (A.P.): Branch organized "Viklang Sahayata Yojna" Camp (free distribution of artificial limbs), Smt. K. Satyavati, was inspired by the programme done by branch and donated 10,000/- to branch president Smt. Arunajyoti branch treasurer Smt. Sailaja, Ex-President Sri M.V. Rajasekhar and state Addl. Secy. Shri M.V. Satyanarayana also participated. State president Dr. MRV Sarma congratulated both donor and branch members.

Bokaro Thermal (Jharkhand): Branch organized Viklang Sahayata Shivir (IInd phase) on 17/05/2014 at Station Club alongwith Vivekanand Branch Bokaro Thermal. The 1st phase of Shivir was held on 27/04/2014 in which persons were selected for artificial limbs. Altogether 40 persons were benefitted. 6 no. of tricycles, 2 nos. of wheel chairs, 9 legs, 2 hands 6 stretches, 1 stick, 5 hearing aids and calipers etc. were distributed among the Viklang brothers & sisters. Shri G.P. Singh N.A.S.G., Shri P. Kumar Project Head & Chief Engg. D.V.C., Shri G.P. Singh Chief Engg. D.V.C. Shri, P.K. Ambastha Z.S., Shri B.D. Sahu State President, Shri Aja Kr. Dutta, branch president were present.

Dr. Kitchlu Ludhiana (Punjab North): On 51th BVP Foundation Day, Dr. Kitchlu Branch and BVP Charitable Trust on July 12, 2014 jointly organised a free Medical Camp and Seminar. In the Free Medical Camp of beneficiaries were 262 – Blood Sugar Testing (67), BP checkup (78), Physiotherapy Checkup (12), and Acupressure/ Acupuncture (05).

A seminar was organized on Heart Problems, its prevention and treatment by Doctor of CMC Hospital, Ludhiana. Dr. D.R.C. Bakhetia, State Convenor (Health Care-BVP Punjab North) presided over the seminar session, which was attended by over 70 member & guests.

B Block, Janakpuri (Delhi South): Branch organized a Yoga Camp from 20th to 27th May 2014 in the DDA park, Janakpuri, Nearly 100 persons – children, adults, ladies and gents participated. The Yogacharya, Shri G.P. Pant created an excellent rapport with the participants and introduced them to several yogic asanaas besides various types of pranayama. The participants were highly satisfied and many of them opted for his regular daily class in the same park. On the last day Shri Pant was honoured with a gift and all the participants were awarded certificates.

Tejaswini (Prayag): Hearing aid instruments provided to Six girl students of Rajkiya Muka Badhir Vidhyalaya at George Town Allahabad. Smt. Nutan Shukla Vibha Agarwal, Rita Dwivedi helped in organizing the programme. Food items were also distributed to 200 students. Shri Shyama Sunder Agarwal was also present.

Ramannagaram, Karnataka South : Organized a eye operation camp. A mental health and treatment camp was also organized in association, with Richmond fellowship society and BVP Balmikii Shaka Bangalore.

गुरुवन्दन छात्र अभिनन्दन

राजस्थान मध्य

बदनोर-भीलवाड़ : शाखा द्वारा गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन कार्यक्रम राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय, मालवा, रा.उ.प्रा.वि. मोठी, रा.मा.वि. बाड़िया-आसींद, रा.मा.वि. मोगर, रा.बा.उ.प्रा.वि. मोगर, प्रा.वि.मोगर, उ.प्रा.वि.बिच्छूदड़ा आदि में आयोजित किया गया। समारोह में श्रेष्ठ गुरुजनों को श्रीफल एवं साहित्य और श्रेष्ठ विद्यार्थियों को माल्यापर्ण, सद् साहित्य तथा अभ्यास पुस्तिका देकर सम्मानित किया गया। समारोह में शाखा अध्यक्ष श्रीमती प्रेम देवी सोलंकी की तरफ से साहित्य एवं शाखा की ओर अभ्यास पुस्तिका भेंट की गई। समारोह में 50 गुरुजन एवं 40 विद्यार्थियों की सम्मानित किया गया जिसमें 1050 विद्यार्थी, 15 अभिभावक, 58 शिक्षक एवं 5 सदस्यगण उपस्थित थे।

राजस्थान पश्चिम

बाड़मेर : शाखा द्वारा गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन कार्यक्रम का आयोजन स्थानीय किसान केसरी माध्यमिक विद्यालय में किया गया जिसमें विद्यालय के छात्रों ने गुरुओं का वन्दन कर आशीर्वाद लिया।

महाराष्ट्र कॉस्टल-1

मुम्बई सेन्ट्रल : शाखा द्वारा गोडवाल ओसवाल भवन गुलालवाड़ी में गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन कार्यक्रम आयोजित किया गया जिसमें मुख्य अतिथि श्रीमती विद्या उत्तम शाह ने 'शिक्षा ही जीवन की अमूल्य निधि है' विषय पर अपने विचार व्यक्त किये। उन्होंने कहा कि इसे शब्दों में नहीं समेटा जा सकता है, यह जीवन पर्यन्त सीखने की विषय वस्तु है। माँ के गर्भ में शिशु के आते ही माँ के विचारों एवं संस्कारों को सीख लेता है। इस अवसर पर मेधावी विद्यार्थियों को श्री उत्तम शाह, अध्यक्ष भारत जैन मण्डल, द्वारा सर्टिफिकेट एवं मेडल देकर सम्मानित किया गया। यह समारोह अनेक गणमान्य पदाधिकारियों एवं सदस्यों के आतिथ्य में सम्पन्न हुआ।

ब्रज प्रदेश

संस्कार आगरा : शाखा द्वारा स्थानीय सरस्वती शिशु मंदिर नगला हवेली पर राष्ट्र ध्वज फहराकर स्वतंत्रता दिवस मनाया गया। राष्ट्रीय प्रकल्प गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन के अन्तर्गत स्कूल के गुरुओं का सम्मान एवं मेधावी 6 छात्र-छात्राओं को पद्य पुस्तक के सेट तथा 4 छात्राओं को स्कूल ड्रेस प्रदान की गई। सम्पर्क समन्वयक श्री विजय पूनम पाटनी द्वारा स्कूल को पाँच सीलिंग पंखे भेंट की गई। कार्यक्रम के पश्चात् बच्चों में मिष्ठान एवं बिस्कुट का वितरण किया गया। समारोह में राष्ट्रीय संयुक्त वित्त मंत्री श्री केशव दत्त गुप्ता सहित अनेक गणमान्य पदाधिकारी एवं सदस्यगण उपस्थित थे।

भारत को जानो

प्रताप-श्रीगंगानगर, राजस्थान उत्तर : शाखा द्वारा श्री गंगानगर जिले के 102 ग्रामीण शिक्षण संस्थाओं में भारत को जानो प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जिसमें 8625 छात्र-छात्राओं ने उत्साहपूर्वक भाग लिया। प्रकल्प प्रभारी श्री नरेन्द्र जी ने बताया कि 30 सदस्यों की टीमों ने परीक्षा को सफलतापूर्वक सम्पन्न कराने में अपनी समर्पित सेवाएं प्रदान की। परिषद् संरक्षक श्री शिवशंकर मित्तल ने बताया कि अन्तरविद्यालयी लिखित परीक्षा के कनिष्ठ वर्ग में कक्षा 6 से 8 और वरिष्ठ वर्ग में कक्षा 9 से 12 तक के विद्यार्थियों ने भाग लिया। इन दोनों वर्गों में प्रथम रहने वाली टीम को ₹1100/- और द्वितीय स्थान पर रहने वाली टीम को ₹500/- की नकद राशि से पुरस्कृत व स्मृति चिह्न देकर सम्मानित किया गया।

घरौंडा, हरियाणा उत्तर : शाखा द्वारा आर.पी.आई.टी. कॉलेज में भारत को जानो प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में भाजपा नेता हरविन्द्र कल्याण की उपस्थिति रही। साथ ही राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें परिषद् पदाधि कारियों सहित अन्य सामाजिक संस्था के पदाधिकारी उपस्थित थे। राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता में पार्थ पब्लिक स्कूल ने प्रथम स्थान और भारत को जानो के कनिष्ठ वर्ग में आदर्श हाई स्कूल व वरिष्ठ वर्ग में जैन पब्लिक स्कूल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।

पर्यावरण

धौलपुर, राजस्थान उत्तर पूर्व : शाखा सदस्यों द्वारा संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत वन भ्रमण कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसके अन्तर्गत विभिन्न स्थानों पर पौधारोपण किया गया। माह अगस्त में स्थानीय मित्तल कॉलोनी, उपभोक्ता मंच कार्यालय, जिला परिषद् व भारतीय आदर्श विद्या मंदिर में वृक्षारोपण कर वन महोत्सव मनाया गया।

बहरोड़ : शाखा द्वारा स्थानीय मोक्षधाम में 50 पौधों का रोपण किया गया। इस अवसर पर शाखा सदस्यों सहित उनके गणमान्य नागरिक उपस्थित थे।

सांचोर, राजस्थान पश्चिम : शाखा द्वारा वृक्षारोपण कार्यक्रम का आयोजन आदर्श विद्या मंदिर माध्यमिक विद्यालय सुभाष चौक पर किया गया जिसमें मुख्य अतिथि श्री अपरिमित श्रीवास्तव जी, सहायक अभियन्ता ने बताया कि वृक्ष धरती का श्रृंगार हैं इसमें जीवनी वायु बहती है जो प्राणी मात्र के लिए आवश्यक है।

सुभाष उदयपुर, राजस्थान दक्षिण : शाखा द्वारा विश्व भूजल दिवस के अवसर पर जल संरक्षण हेतु नीम, आशापाल, बेलपत्र आदि के पेड़ों का रोपण किया गया। स्थानीय ओस्तवाल नगर, सुन्दरवास व पूजा नगर में छायादार वृक्ष लगाये गये। इसी क्रम में शिव मंदिर, सैक्टर 3, 4, 5 व राणा प्रताप नगर रेलवे स्टेशन पर कुल 8 बेलपत्र के पेड़ लगाये गये। राजकीय प्राथमिक विद्यालय में 30 पेड़ लगाये गये एवं तुलसी पौधों का वितरण किया गया। शाखा के 11 सदस्यों ने अपने घरों व अस्पतालों में देवास वाटर फिल्टर लगाकर छत्तो से बेकार बह जाने वाले वर्षा जल को टूबवेल में डालकर हर वर्ष नगर का भू-जल स्तर बढ़ाया है। प्रदेश की यह पहली शाखा है जिसने इस कार्य को अपनाया है।

छीपाबड़ौद, राजस्थान दक्षिण पूर्व : परिषद् स्थापना दिवस के अवसर पर वृक्षारोपण कार्यक्रम आयोजन किया गया जिसके अन्तर्गत सदस्यों द्वारा 11 पौधों का रोपण किया गया। इस अवसर पर जिला अध्यक्ष सुरेश अदलक्खा द्वारा परिषद् के कार्यों पर विस्तार से प्रकाश डाला। कार्यक्रम में शाखा पदाधिकारियों सहित अनेक सदस्यगण उपस्थित थे।

रावतभाटा : शाखा द्वारा नये आदर्श विद्या मंदिर, चारभुजा में वृक्षारोपण का कार्यक्रम किया गया जिसमें एकलिंगपुरा नर्सरी से लाकर 130 पौधों का रोपण किया जिसकी पालन की जिम्मेदारी न्यू आदर्श विद्या मंदिर के छात्रों ने स्वीकारी।

बीकानेर, राजस्थान उत्तर : शाखा द्वारा पर्यावरण संरक्षण हेतु 'एक वृक्ष एक जिन्दगी' नारे के साथ स्थानीय राजपूत धाम शान्ति वन में वृक्षारोपण किया गया जिसमें शाखा सदस्यों सहित अन्य गणमान्य नागरिकों की सहभागिता रही।

हाजीपुर, पंजाब उत्तर : शाखा अध्यक्ष प्रिंसिपल योगिन्द्र सिंह की अध्यक्षता में पर्यावरण रक्षार्थ एक सेमीनार का आयोजन किया गया जिसमें पॉलिथीन का प्रयोग, कारखानों से निकलने वाला दूषित धुआँ व गंदा पानी आदि पर विस्तृत चर्चा की गई। इस सेमीनार में शाखा पदाधिकारियों एवं सदस्यों सहित नगर के अन्य गणमान्य नागरिक भी उपस्थित थे।

फाजिलका, पंजाब दक्षिण : शाखा द्वारा शहीद उधम सिंह जी की शहीदी दिवस पर स्वामी विवेकानन्द पार्क में वृक्षारोपण किया गया। इस अवसर पर श्री श्रीनिवास बिहानी एवं श्री टेक चन्द धुड़िया ने शहीद उधम सिंह के बारे में बताया। प्रकल्प प्रभारी श्री अजय गुप्ता ने वृक्षारोपण के महत्त्व पर प्रकाश डाला जिसमें शाखा अध्यक्ष, सचिव सहित अन्य सदस्यगण उपस्थित थे।

तलवंडी भाई : शाखा द्वारा विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर प्रान्तीय उपाध्यक्ष डॉ. बी.एल.पसरीचा के नेतृत्व में स्थानीय सरकारी हाई स्कूल, डी.ए.वी.पुलिस स्कूल, शहीद गंज पब्लिक स्कूल सहित अन्य स्थानों पर 21 जुलाई से 31 जुलाई तक 875 छायादार वृक्षों का रोपण किया गया। गऊ माता समाधि मंदिर में 500 तुलसी के पौधों का वितरण किया गया। तुलसी के पौधों के गुणों के बारे में डॉ. पसरिचा ने विस्तार से जानकारी दी।

नीमच, मध्य भारत पश्चिम : शाखा द्वारा वृक्षारोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें स्थानीय विधायक श्री दिलीप सिंह परिहार की उपस्थिति रही।

मुरादाबाद, रुहेलखण्ड : शाखा द्वारा तीसरा वृक्षारोपण कार्यक्रम किया गया जिसमें अमलतास, कदंब आदि के 80 छायादार वृक्ष लगाये गये जिसमें नगर निगम अधिकारियों का सहयोग रहा।

Dr. Kitchlu Ludhiana (Punjab North): Sh. R.P.Gupta, Project Director gave very useful tips on “Significance of water in our life and steps to save it for posterity” to a gathering of about 70 persons in the premises of BVP Viklang Sahayata Kender. Rishi Nagar, Ludhiana.

Talwara Unit (Punjab North): Organized a function in which the holy and spiritual plant of Tulsi which is the remedy of many diseases was planted in different areas of Talwra, with the purpose of making surroundings green, clean and healthy. The plants were distributed among the neighbors of the members too for a better and wide involvement of maximum people. During the ceremony, the members made common people know about the benefits of Tulsi plant.

Jalalabd (Punjab South): BVP, Jalalabad organized ‘Treed Plantation’ programme on 5-8-2014 at ‘Maa Shardha Vidya Peeth’. All the members of branch planted 100 Trees in the school premises and outside the social premises. A lecture was also delivered to the students regarding importance of Tree Plantation.

Tejaswini Branch (Prayag): Organized Tree Plantation on 19th and 20 July 2014, members planted trees in campus of Annie Besant School and Allahabad Museum. The programme was carried out by President Mrs. Nutan Shukla, Mahila Prakoshth, Mrs. Rita Dwivedi, Mrs. Mithlesh Agarwal, Mrs. Usha Saini, Mrs. Alpona Roy.

Kalanwali Branch (Haryana West): Celebrated the 1st Haryali Teej Mahotsav on July 30th 2014. More than 25 Prishad Privar participated and ladies members enjoy with Punjabi Gidha and Jhula.

Solan Branch (H.P.East): Participated in the Tree Plantation Project on 8th Aug 2014. The site was selected by Sh. Ramesh Kr., Dr. R.C. Garg, Dr. B.N. Korla and Dr. G.D. Bhardwaj Gaddon Shamlat of Subathu Forest Range of Solan Forest Division, with the active assistance of RO Subathu and its staff members. The members of bvp branch specially the ladies, enthusiastically planted about fifty saplings of (Amla Tree), (Bamboo Tree), (Daru Tree) in an area of approximately 0.1 Hectare.

Finally the President, Er. Arun Kumar Sharma thanked all the members for their active participation and support to this noble cause of conservation of the environment. The president also requested the members who will pass that way in future, to stop for a while at plantation site and observe the growth of these plants.

C-2, Janakpuri (Delhi South): Tree plantation in the nearby parks of the branch was carried out with the help of respective Block RWAs & Horticulture Deptt. of MCD. About 150 sampling of different varieties of useful trees were planted.

Ajmer (Rajasthan Central): A tree plantation activity was conducted along the school boundary during which 50 plants of various types were planted within the school premises. 20 student whose birthday was celebrated on the same day were given responsibility to look after the plants. The school principal Shri Rajendra Singh Panwar joined the parishad team that includes Shri B.B. Bansal, Shri Ram Chandra Sharma, Shri Sharad Goyal and Shri Radhey Shyam Agarwal. The principal appreciated the programmes carried out by the parishad.

Mukerian Branch: 200 Trees were planted with the help of local Panchayat and Sewa bharti Mukerian, in village mandir and govt. primary school on 17th August at village khichain. Panchayat was represented by panchayat members and Prof. S. Sharma additional Gen. Secretary along with other office bearer participated.

Sunam (Punjab East): Branch distributed “Tulsi” plants and literature door to door in Sunam on 18th August 2014. Branch distributed 200 “Tulsi” plants through former state convener (chief guest) Sukhminder Singh Dhaliwal. Patron Krishna Goel and other members of the branch were present.

Bhubaneswar Central (Odisha): Branch organized a plantation programme at adopted village

Basantpur on 27.7.2014. Different types of medicinal, Fruit bearing and other tree were planted by members and villagers. Sri P.C. Pattaniak, Convener of Adopted village and other Sr. Members were present.

Chandigarh BVP organized a tree plantation event. 25 plants were planted staff members of Govt. High School Sec. 22C were present. Students were told about the importance of environmental conservation.

INSPECTION OF PRANTS AND BRANCHES

In continuation to the information given earlier (Refer Page 5 of Niti of Aug 14), this is to inform that the inspection of following Prants will be carried out, as decided on 10/09/14 in the presence of National President CA. Sitaram Pareek, selected as under:

PRANTS:

- For non-submission of accounts: 1) Karnatka North 2) Kerela and Lakshadeep Prant
- Randomly selected: 1) Jammu & Kashmir 2) U.P. West 3) Brahmavart 4) Maharashtra II, and 5) Andhra Pradesh East

BRANCHES:

The above Prants are to select randomly two of its branches & inform by email to bvp@bvpindia.com and omkanoongo@yahoo.com by 15 Oct 2014.

The office-bearers are requested to extend fullest co-operation to the Inspectors when they visit in Oct-Nov 2014. The CAs who can carryout inspection may kindly contact on Mob. 93222 95253.

-CA. O.P.Kanoongo, National Auditor General

नई शाखाएँ

खलीलाबाद, अवध प्रदेश : प्रान्त द्वारा संत कबीर नगर में एक नई शाखा खलीलाबाद का गठन किया गया जिसमें डॉ. कृष्ण चन्द्र पाण्डे को अध्यक्ष, श्री प्रदीप जैसवाल को सचिव और आनन्द कुमार आर्य को कोषाध्यक्ष मनोनीत किया गया।

अरान्य, मगध बिहार : प्रान्त द्वारा आरा जिला में एक नई शाखा का उद्घाटन किया गया जिसमें राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री इं. जी.पी.सिंह की उपस्थिति में प्रान्तीय अध्यक्ष डॉ. उमेश कुमार वर्मा, महासचिव डॉ. (प्रो.) बाल कृष्ण प्रसाद वर्मा, कोषाध्यक्ष देव कुमार माहेश्वरी द्वारा शाखा पदाधिकारियों को चार्टर प्रदान किया गया।

Rajapalayam, Tamilnadu & Pondicherry : A group of enthusiastic members of BVP opened a new branch Rajapalayam in Virudhunagar Distt. on 15 August, 2014.

पढ़ो और समझो

एक युवक निराश होकर व्यापार में नुकसान उठाकर कर्ज से डूबा पार्क में बैठा अपनी चिन्ताएँ समेटे निराशा के गर्त में था। एक सामान्य-सा व्यक्ति उसके पास आया और उसने चिन्ता का कारण पूछा। युवक ने अपनी व्यथा बताई। व्यक्ति ने कहा मेरा नाम जॉहन डी. रॉकफेलर है। मैं तुझे नहीं जानता फिर भी मैं तुम्हें 10 लाख डालर का चैक देता हूँ। एक साल बाद हम यहाँ दोबारा मिलेंगे तब तुम मेरा कर्ज चुका देना। युवक आश्चर्यचकित हो गया। रॉकफेलर अमेरिका के सबसे धनी उद्योगपति थे। युवक घर वापस आया-चैक को रख लिया। अपने को परिश्रम की भट्ठी में झोक दिया। कर्ज उतर गया, व्यापार चल निकला, समृद्धि की छाया घर में आने लगी। चैक की आवश्यकता ही नहीं पड़ी।

एक साल बाद वही पार्क, वही स्थान युवक चैक वापस लेकर पहुँचा। व्यक्ति आया! युवक कुछ कहने वाला ही था कि एक नर्स भागती आई और उस व्यक्ति को दबोच लिया। नर्स बोली यह व्यक्ति बार-बार पागलखाने से भाग आता है और अपने को रॉकफेल्लर कह कर लोगों को चैक देता है। युवक आश्चर्य में था जिस चैक के बल पर उसने कारोबार खड़ा किया वह फर्जी था।

इससे सिद्ध होता है कि वास्तविक जीत हौसलों और प्रयासों से होती है, यदि विश्वास हो तो। यकीनन ज़िन्दगी भी आपको परेशान करती हुई थक जायेगी।

Thinks beyond infinity

विविध गतिविधियाँ

मध्य भारत उत्तर

वीर तात्याटोपे-शिवपुरी : शाखा द्वारा 29 जुलाई से 3 अगस्त तक संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत सुन्दरकांड पाठ, निराश्रितों को भोजन, राखी बनाओं आदि का आयोजन किया गया। 52वें स्थापना दिवस के अवसर पर निराश्रितों को पूड़ी सब्जी एवं लड्डूओं का वितरण किया गया।

शिवपुरी : 'यू तो सेवा करने के लिए किसी प्रकार के प्रशिक्षण की आवश्यकता नहीं होती' प्रान्तीय कार्यशाला का आयोजन शिवपुरी में किया गया। इस अवसर पर राष्ट्रीय संयुक्त वित्त मंत्री केशव दत्त गुप्ता जी ने सभी दायित्वधारियों को परिषद् का कार्य पूरे समर्पण के साथ करने का आह्वान किया। प्रान्तीय संयोजक इकबाल अली ने कहा कि देश सेवा को सर्वोपरि मानना और समाज के हित के लिए सतत् जीवन समर्पण करना ही परिषद् के सूत्र सेवा, समर्पण का प्रमुख उद्देश्य है। कार्यशाला में शाखा, प्रान्तीय, क्षेत्रीय और केन्द्रीय पदाधिकारी उपस्थित रहे।

गुना : शाखा द्वारा 10 दिवसीय संस्कार शिविर का आयोजन किया गया जिसके मुख्य अतिथि अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक श्रीमती सुमन गुर्जर, विशिष्ट अतिथि सेवा भारती संचालन के कोषाध्यक्ष श्री शिवशंकर शर्मा तथा होस्टल संचालिका श्रीमती शैलेन्द्र पाठक थीं। मुख्य अतिथि श्रीमती सुमन गुर्जर ने अपने उद्बोधन में कहा कि परिषद् संस्कारों को महत्व देती रही है और समाज को संस्कारित करने के लिये कार्य करती है। शाखा द्वारा आयोजित शिविर बालिकाओं के लिए भी संस्कारित है। श्रीमती शैलेन्द्र पाठक एवं श्री शिवशंकर शर्मा ने परिषद् कार्यों की प्रशंसा की। योग शिविर के अन्तर्गत बालिकाओं को योग, पूजन विधि, मेंहदी लगाना, स्वादिष्ट व्यंजन बनाना, रंगोली, ड्राईंग, विभिन्न तरीकों से साड़ी पहनने का परीक्षण शाखा की सदस्याओं द्वारा दी गई। इस अवसर पर श्रीमती संगीता विजयवर्गीय द्वारा छात्रावास के लिए एक ओटीजी ओवन प्रदान की गई तथा शाखा सचिव आलेक जैन ने अपनी ओर से ₹2100/-की राशि भेंट की।

शिवाजी ग्वालियर : शाखा द्वारा संचालित महिला स्वावलम्बन केन्द्र पर प्रान्तीय संयोजिका-संस्कृति सप्ताह श्रीमती अनीता अस्थाना ने प्रशिक्षकों एवं प्रशिक्षणार्थियों को सम्मानित करते हुए कहा कि जरूरतमंद एवं निर्धन परिवारों को स्वावलम्बी बनाना होगा। शाखा अध्यक्ष श्री गोपी शरण अग्रवाल ने स्वागत

करते हुए कहा कि हमें खुशी हो रही है कि इस शिविर से 4 महिलाओं और 7 बालिकाओं को रोजगार मिल रहा है। आश्रम की संचालिका श्रीमती लक्ष्मी गर्ग को साधुवाद दिया गया। इस अवसर पर शाखा सचिव सहित अन्य सदस्यगण उपस्थित थे।

डाबरा : शाखा की साधारण सभा की बैठक अध्यक्ष हिमांशु सक्सैना की अध्यक्षता में सम्पन्न हुई। शाखा के 6 परिवार सदस्यों द्वारा अमरनाथ एवं वैष्णो देवी यात्रा का आयोजन किया गया। स्थापना दिवस सिविल अस्पताल में 90 मरीजों को फल वितरित करके मनाया गया। इस अवसर पर शाखा की अनेक सदस्यों की उपस्थिति रही।

ग्वालियर : शाखा द्वारा संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत 'कौन बनेगा करोड़पति' के तर्ज पर 'कौन बनेगा भाग्यपति' प्रतियोगिता कराई गई जिसमें हास्य कवि श्री प्रदीप चौबे की विशेष उपस्थिति रही।

मध्य भारत पश्चिम

मंदसौर : 10 अगस्त को शाखा की सामान्य बैठक की गई जिसमें नये पदाधिकारियों का चुनाव किया गया। नवनिर्वाचित अध्यक्ष श्री देवेन्द्र मरच्या ने सभी सदस्यों से सहयोग देने का आग्रह किया।

राजस्थान उत्तर पूर्व

अलवर : शाखा की निःशुल्क महिला प्रशिक्षण शिविर में 650 बालिकाओं सहित 9 विधवाओं को स्वावलम्बी बनाने हेतु प्रशिक्षण दिया गया। डॉ. सूरज प्रकाश की जयन्ती के अवसर पर अपना घर आश्रम को 235 लीटर का रेफ्रीजरेटर भेंट किया गया। शाखा का दायित्व ग्रहण समारोह राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष श्री सुरेन्द्र कुमार वधवा की अध्यक्षता में आयोजित किया गया जिसके मुख्य वक्ता श्री कैलाश चन्द्र जी, क्षेत्रीय बौद्धिक प्रमुख रा.स.सं. संघ थे। इस अवसर पर वनवासी कल्याण के लिए शाखा द्वारा ₹11000/- की राशि प्रदान की गई। जुलाई माह में परिषद् स्थापना दिवस मनाया गया। इस अवसर पर भारत को जानो प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें प्रतिभागी बच्चों को सम्मानित किया गया।

बाड़ी : शाखा द्वारा संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत स्थानीय राजकीय विद्यालय में रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। सभी प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया गया। कार्यक्रम संयोजक

श्रीमती राधा गोयल ने कहा कि विभिन्न प्रतियोगिताओं में भाग लेने से बालिकाओं का आत्म विश्वास बढ़ता है। इस अवसर पर प्राचार्या श्रीमती सरोज शर्मा भी उपस्थित थी। अगस्त मास में भी शाखा द्वारा संस्कृति सप्ताह का आयोजन किया गया जिसके अन्तर्गत स्थानीय आदर्श विद्या मंदिर में खो-खो प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। महिला संगोष्ठी एवं परिवार परिचर्चा का आयोजन सत्यनारायण धर्मशाला में किया गया। मुख्य वक्ता के रूप में ब्रह्मकुमारी बहन अम्बिका ने कहा कि परिवार का प्रत्येक सदस्य निजी समस्याओं को समझे तथा निराकरण का प्रयास करे। श्रीमती उषा मित्तल ने बच्चों को सुसंस्कारित करने पर बल दिया एवं श्रीमती कमलेश आर्य ने कहा कि अगर हम अपने माँ-बाप की सेवा करेंगे तो हमारे बच्चे भी हमारी सेवा करेंगे। इस दौरान



बड़ी संख्या में महिलाएं मौजूद थीं। स्वतंत्रता दिवस के अवसर आर्मी के कैप्टन डॉ. प्रतीक गोयल एवं कैप्टन प्रतीक राय के बटालियन के साथ ध्वजारोहण के पश्चात् किंग स्टार सेवा समिति, अपना घर समिति, अग्रवाल फ्रेण्ड्स क्लब व बाड़ी के गणमान्य नागरिकों के साथ मिलकर बैंड बाजे के साथ शहर के मुख्य बाजार से होकर एक विशाल रैली का आयोजन किया गया जिसमें तिरंगा टोपी, दुपट्टा एवं तख्तियों के साथ चल रहे थे। रैली के दौरान पूरा शहर आजादी के जश्न में डूब गया था। शाखा की महिला सदस्यों द्वारा गाँधी पार्क में सेना के जवानों को राखी बाँधी गई।

राजगढ़ : शाखा द्वारा गरीब बच्चों को गणवेश वितरण प्रकल्प के अन्तर्गत 23.08.14 को खण्डेलवाल धर्मशाला में स्थानीय विद्यालय के 251 छात्र-छात्राओं के मध्य प्रान्तीय उपाध्यक्ष डॉ. के. एम. गुप्ता द्वारा गणवेश वितरण किया गया। इस अवसर पर शाखा के समस्त सदस्यगण उपस्थित थे।

भिववाड़ी : शाखा द्वारा बी.एम.ए. एवं रोटरि क्लब के संयुक्त तत्वावधान में महिला सम्मान एवं सुरक्षा सम्मेलन का आयोजन किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि श्री चन्द्रशील ठाकुर जी (ए.एस.पी.पुलिस) अध्यक्ष, ओ.पी.अग्रवाल, विशिष्ट

अतिथि विपिन शर्मा, डिप्टी एस.पी. सहित प्रान्तीय अध्यक्ष एवं अन्य गणमान्य नागरिक उपस्थित थे। श्री ओ.पी.अग्रवाल ने अपने वक्तव्य में महिला सशक्तिकरण पर विशेष बल दिया। मुख्य अतिथि श्री चन्द्रशील ठाकुर ने कहा कि घरेलू हिंसा की शुरुआत गर्भ से ही हो जाती है, इसलिए नारी सुरक्षा के लिये युवाओं को साथ लेकर उन्हें संस्कारवान बनायें। इस अवसर पर शाखा की महिलाओं सहित अन्य गणमान्य महिलायें उपस्थित रहीं। शाखा द्वारा तीजोत्सव हर्षोल्लास के साथ मनाया गया जिसमें आशियान बगीचा की बालिकाओं द्वारा सुन्दर नृत्य की प्रस्तुतियाँ दी गईं। प्रान्तीय अध्यक्ष राकेश कुमार द्वारा आशियाना बगीचा के प्रतिभावान बच्चों को सम्मान पुरस्कार दिया गया।

धौलपुर : शाखा द्वारा स्थानीय स्कूल में स्वामी विवेकानन्द जी पर निबन्ध प्रतियोगिता कनिष्ठ एवं वरिष्ठ वर्ग के बीच आयोजन किया गया जिसमें शाखा अध्यक्ष ने स्वामी जी के जीवन पर प्रकाश डालते हुए दो बातों 'पहली आंतरिक रूप तथा बाह्य रूप से शरीर को सुदृढ़ बनाना तथा दूसरी गरीब लोगों के प्रति दया, करुणा और सेवा का भाव पैदा करना' को जीवन में अपनाने पर जोर दिया। कनिष्ठ वर्ग में स्नेहा शर्मा और वरिष्ठ वर्ग में शिवम ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। इस अवसर पर विद्यालय की प्रधानाचार्या सहित शाखा के अन्य पदाधिकारी व सदस्य उपस्थित थे।

आदर्शनगर-जयपुर : स्थानीय चन्द्रशेखर पार्क में स्वतंत्रता दिवस पर 100 वृक्ष लगाये गये। शाखा द्वारा मनोरंजन एवं गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें 100 सदस्यों की भागीदारी रही।

राजस्थान दक्षिण पूर्व

शिवाजी कोटा : शाखा द्वारा स्टेट बैंक ऑफ इण्डिया के पास प्याऊ लगाया गया। राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री सीताराम पारीक जी ने कोटा प्रवास के समय सभी दायित्वधारियों से संगठन पर विस्तृत चर्चा की। स्थापना दिवस के अवसर पर मेधावी छात्र-छात्राओं एवं वरिष्ठ सदस्यों को सम्मानित किया गया। सनातन धर्म मंदिर के प्रांगण में निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया गया एवं महिला सदस्यों द्वारा हरियाली तीज के शुभ अवसर पर भजन संध्या का आयोजन किया गया।

नैनवा : शाखा के तत्वावधान में 28 जुलाई को आदर्श विद्या मंदिर में जिला स्तरीय कार्यशाला का आयोजन किया गया जिसमें परिषद् प्रकल्पों पर विस्तृत चर्चा की गई। इस कार्यशाला में बून्दी, केशवराय पाटन, इन्द्रगढ़, देई, कापरेन आदि शाखा के पदाधिकारियों ने भाग लिया।

रावतभाटा : शाखा सदस्यों द्वारा महाराणा प्रताप के स्मारक पर उपस्थित होकर उनकी जयन्ती मनाई गई। स्थापना दिवस समारोह का आयोजन किया गया। समारोह की अध्यक्षता

श्री कैलाशपति ओझा, सेवा निवृत्त स्थल निदेशक, आर.आर साइट ने की और मुख्य अतिथि सुधीर बी. शैलके, प्रचालन अधीक्षक आर.आर.साइट 7 व 8 इकाई थे। शाखा अध्यक्ष द्वारा परिषद् का सक्षिप्त परिचय दिया गया।

राजस्थान पूर्व

वजीरपुर : शाखा के आतिथ्य में प्रान्तीय पदाधिकारियों का दायित्व ग्रहण कार्यक्रम का आयोजन श्री पुरुषोत्तम सिंह, प्रान्तीय उपाध्यक्ष की अध्यक्षता में किया गया। इस अवसर पर सभी अधिकारियों ने अपने-अपने विचार व्यक्त कर लोगों को लाभान्वित किया एवं नये सदस्यों को दायित्व का बोध कराया। 15 और 20 जून, 2014 को शाखा अध्यक्ष पं. विष्णु भट्ट एवं सचिव ओम प्रकाश गुप्ता द्वारा घमण्डी मोड़ और वजीरपुर तलाई के पास जल मंदिर का उद्घाटन किया गया। इस अवसर पर शाखा के अनेक सदस्य उपस्थित थे।

भरतपुर : शाखा द्वारा हरियाली तीजोत्सव धूम-धाम से मनाया गया जिसमें शाखा की महिलाओं ने बड़ी संख्या में भाग लिया। शाखा ने एक दो-दिवसीय पाक-कला प्रशिक्षण का आयोजन किया जिसमें 35 महिलाओं ने भाग लिया। शाखा ने अभिरूचि एवं संस्कार शिविर का आयोजन किया जिसमें श्री मोहनलाल माथुर एवं डॉ. त्रिलोक गुप्ता द्वारा 'भारतीय संस्कारों की महत्व एवं जीवन में प्रासंगिकता' विषय पर उद्बोधन दिया।

कुशालगढ़ : शाखा द्वारा राजस्थान पत्रिका एवं मानव सेवा संस्थान के संयुक्त तत्वावधान में 'कारगिल विजय दिवस' गंगापुर सिटी के हृदय स्थल फब्बारा चौक पर मनाया गया जिसमें 40 सदस्यों की उपस्थिति रही। शाखा स्थापना दिवस के अवसर पर रा.उ.प्रा. विद्यालय बाढ़ सालौदा में निर्धन 20 छात्र-छात्राओं के मध्य ड्रेस वितरण किया गया। इस अवसर पर श्री गोपाल लाल गुप्ता ब्लॉक शिक्षा पदाधिकारी, डॉ. पुरुषोत्तम सिंह, प्रान्तीय संगठनमंत्री श्री रूप कुमार बिड़ला सहित शाखा पदाधिकारी एवं सदस्यगण उपस्थित थे। डॉ. सूरज प्रकाश की जयन्ती गंगापुर सिटी रेलवे स्टेशन पर यात्रियों को शर्बत पिलाकर उत्साहपूर्वक मनाई गई। स्थानीय चुली गेट स्थित मोक्षधाम में श्रमदान कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस मोक्षधाम हेतु शाखा सदस्यों एवं जन सहयोग से लगभग 12 लाख रुपये का विकास कार्य किया जा चुका है।

गंगापुर सिटी : शाखा द्वारा स्थानीय गुलकन्दी बालिका स्कूल में स्वतंत्रता दिवस समारोह का आयोजन किया गया जिसमें स्वतंत्रता दिलाने वाले सैनानियों को श्रद्धा सुमन अर्पित की गई। कार्यक्रम का मुख्य आकर्षण 101 दीपकों से भारत माता की आरती रही। समारोह के मुख्य अतिथि बी.ई.ई.ओ नादौती गिराज प्रसाद गुप्ता एवं अध्यक्ष राष्ट्रीय पदाधिकारी श्री संतोष कुमार गुप्ता

थे। इस अवसर पर परिषद् पदाधिकारियों सहित अनेक गणमान्य सदस्य उपस्थित रहे।

राजस्थान पश्चिम

प्रान्तीय कार्यशाला में मुख्य अतिथि राष्ट्रीय मंत्री दुर्गादत्त शर्मा, प्रान्तीय अध्यक्ष सुरेन्द्र कुमार जैन की उपस्थिति रही। कार्यक्रम में 15 शाखा के 72 कार्यकर्ता उपस्थित थे। कार्यशाला में विशेष रूप से पधारे परिषद् के पूर्व राष्ट्रीय संगठन मंत्री एवं राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ के वरिष्ठ प्रचारक श्री एस. रमन्ना जी ने अपने मार्गदर्शन में समाज के बुद्धिजीवी एवं सम्पन्न वर्ग के लोगों को सही दिशा देते हुए समाज के उत्थान एवं जागरण के कार्य में आगे आने का आह्वान किया। इस अवसर पर राष्ट्रीय एवं प्रान्तीय पदाधिकारी सहित अन्य गणमान्य नागरिक उपस्थित थे।

पाली : शाखा की महिला सदस्यों द्वारा हरियाली तीज कार्यक्रम में मेंहदी रचाओ, राखी बनाओ इत्यादि का आयोजन किया गया एवं अन्धे विद्यालय के बच्चों को तिलक लगाकर राखी बाँधी गई। इन्हीं बच्चों द्वारा देश भक्ति के गीतों की प्रस्तुति की गई। राष्ट्रीय पर्व स्वतंत्रता दिवस स्थानीय चीमा बाई संचेती स्कूल में हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। इस अवसर पर अध्यक्ष श्रीमती सरोज चौरडिया ने बताया कि स्कूल के 34 विद्यार्थियों को दानदाता व परिषद् के सदस्य बजरंग हुरकट, भगवान सहाय खण्डेलवाल एवं मदन मोहन जी द्वारा गणवेश वितरण किया गया। इस अवसर पर राष्ट्रीय मंत्री डी.डी.शर्मा द्वारा ध्वजारोहण किया गया। समारोह में शाखा के गणमान्य सदस्य उपस्थित थे।

जालोर : शाखा द्वारा स्थानीय प्राथमिक विद्यालय में गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसकी मुख्य अतिथि नगर सभापति श्रीमती इन्दु परमार ने इस अभियान की सराहना की। इस अवसर पर 1 से 8वीं तक की छात्र-छात्राओं को पारितोषिक देकर सम्मानित किया गया। वहीं छात्रों द्वारा शिक्षकों-गुरुओं को श्रीफल एवं पुष्प अर्पित कर कुमकुम का तिलक लगाकर आशीर्वाद लिया गया। विद्यालय के 40 बालक-बालिकाओं को शाखा द्वारा निःशुल्क स्कूल ड्रेस का वितरण किया गया। विद्यालय परिसर में शाखा द्वारा पौधारोपण किया गया।

सुमेरगंज-शिवगंज : शाखा सदस्य श्री परवत सिंह राठोड़ को भामाशाह प्रेरक पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

जोधपुर : शाखा द्वारा स्वतंत्रता दिवस पर 500 वृक्ष लगाये गये। 150 गरीब बच्चों को टिफिन बॉक्स का वितरण किया गया। स्व. मणीकमल पंवार के जन्म दिवस पर स्थानीय धानी गाँव में 100 वृक्ष लगाये गये जिसमें सतीश, हिमान्शु एवं सचिव पवन पंवार का विशेष सहयोग रहा।

राजस्थान मध्य

सुभाष-भीलवाड़ा : शाखा द्वारा आदर्श विद्या मंदिर में निःशुल्क सिलाई प्रशिक्षण शिविर का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य अतिथि निमिषा गुप्ता, भूरूपान्तरण अधिकारी, नगर विकास न्यास भीलवाड़ा व शहर के आमंत्रित नागरिक व शाखा सदस्यगण उपस्थित रहे। इस अवसर पर सिलाई प्रशिक्षण शिविर की महिलाओं के लिए प्रतियोगितायें आयोजित की गईं जिसमें विजेता महिलाओं को पुरस्कार स्वरूप शाखा द्वारा सिलाई मशीन दी गई।

स्वामी विवेकानन्द-किशनगढ़ : शाखा द्वारा 14 जुलाई को स्थानीय 6 स्कूलों में विद्यार्थियों के मध्य 2500 कॉपियों का वितरण किया गया। शाखा सचिव महेन्द्र लाढ़ा ने दानदाताओं को धन्यवाद दिया एवं परिषद् सदस्यों को साधुवाद देते हुए कहा कि जन कल्याण के लिए तन-मन-धन से कार्य करें।

गंगापुर-भीलवाड़ा : शाखा द्वारा गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन कार्यक्रम का आयोजन अमित बोलिया विद्या निकेतन में किया गया जिसमें अध्यक्ष संदीप वाल्टी ने परिषद् के बारे में विस्तृत



जानकारी दी। इस अवसर पर छात्रों को अच्छे आचरण की शपथ दिलाई गई। कार्यक्रम में 104 बच्चों को सम्मानित किया गया एवं 140 छात्रों को वेद वितरित की गई।

कुंवारिया : 13 जुलाई, 2014 को माहेश्वरी भवन में शाखा की कार्यकारिणी की शपथ ग्रहण समारोह का आयोजन किया गया। समारोह की अध्यक्ष प्रान्तीय संरक्षक सत्य प्रकाश काबरा, मुख्य अतिथि प्रान्तीय अध्यक्ष मुकन सिंह राठोड़ एवं विशिष्ट अतिथि प्रा० महासचिव दिनेश कोगटा एवं विशेष आमंत्रित क्षेत्रीय संगठन मंत्री गोविन्द सोडानी रहे। मुख्य अतिथि ने नवीन कार्यकारिणी सदस्यों को बधाई दी एवं सेवा कार्यों में बढ़-चढ़ कर भाग लेने की जरूरत बताई। शाखा को पौधारोण हेतु प्रेरित करते हुए 20 ट्री गार्ड एवं 100 फलदार एवं छायादार पौधे भेंट किये। प्रान्तीय अध्यक्ष एवं महासचिव द्वारा नवीन कार्यकारिणी को शपथ दिलाई गई। स्थानीय विद्यालयों में गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन

समारोह का आयोजन किया गया जिसमें 20 श्रेष्ठ शिक्षकों एवं 20 मेधावी छात्र-छात्राओं को सम्मानित किया गया। समारोह के मुख्य अतिथि श्री टी.एस.नाइडु फोरलेन निर्माता कम्पनी सद्भाव के (चीफ प्रोजेक्ट मैनेजर), विशिष्ट अतिथि लोकेश सिंह चुण्डावत (सीनीयर इन्जनीयर ऑवर ग्रीड कॉर्पोरेशन) सहित अन्य पदाधिकारी एवं सदस्यगण उपस्थित थे।

राजस्थान दक्षिण

सुभाष उदयपुर : शाखा द्वारा महाराणा प्रताप पर एक गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसके मुख्य अतिथि श्रीमती डॉ. शारदा गुप्ता एवं मुख्य वक्ता डॉ. चन्द्रशेखर शर्मा (जिन्होंने महाराणा प्रताप पर शोध कर डाक्टरेट की उपाधि प्राप्त की एवं इतिहासकार जो वर्तमान में मीरा कन्या महाद्यालय में प्रोफेसर हैं) थे। विश्व तम्बाकू निषेध दिवस पर डॉ. पी.सी.जैन ने सीडी के माध्यम से तम्बाकू सेवन की बुराईयों का विवेचन किया। शाखा की महिला सदस्यों द्वारा सावन उत्सव मनाया गया जिसके अन्तर्गत खेल-कूद, गीत-नृत्य, वन विहार आदि का आनन्द लिया गया। श्रीमती (डॉ.) शारदा गुप्ता के मुख्यातिथ्य में एक गोष्ठी का आयोजन किया जिसके वक्ता श्री सुन्दर लाल कटारिया ने अपने सारगर्भित उद्बोधन में नेतृत्व विकास के विभिन्न पहलुओं पर प्रकाश डाला। शाखा द्वारा राजकीय प्राथमिक विद्यालय में बच्चों को स्टेशनरी वितरित की गई।

राजस्थान उत्तर

प्रताप श्री गंगानगर : शाखा द्वारा पिछले 14 वर्षों से निरन्तर परिषद् प्रकल्पों राष्ट्रीय समूहगान, भारत को जानो, गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन, रक्तदान, विकलांग सहायता, वनवासी कल्याण आदि सामाजिक कार्यों को समर्पित भाव से करती आ रही है। इस सामाजिक कल्याण के लिये स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर शाखा को जिला प्रशासन (कलेक्टर) श्री आर.एस. जाखड़ और पुलिस अधीक्षक श्री हरि प्रसाद शर्मा द्वारा सम्मानित किया गया। इस अवसर पदाधिकारी एवं सदस्यगण उपस्थित थे।

पंजाब उत्तर

सुजानपुर : शाखा द्वारा डॉ. मनमोहन दत्त चिकित्सालय के पास मीठे पानी की छब्वील लगाई गई एवं निःशुल्क जांच शिविर का आयोजन किया गया जिसमें उच्च रक्तचाप, ईसीजी. मधुमेह एवं अन्य बीमारियों की जांच की गई।

गुरदासपुर : शाखा द्वारा गाँव रामनगर को समग्र विकास हेतु गोद लिया है। राष्ट्रीय मंत्री राधेशाम महाजन ने गाँव का प्रवास किया। गाँव में सदस्यों द्वारा पौधारोपण किया गया। स्थापना दिवस के अवसर पर जरूरतमंद लोगों को वस्त्र वितरित एवं पौधों का

रोपण किया गया। गुरु पूर्णिमा उत्सव हर्षोल्लास पूर्वक मनाया गया। स्थानीय गीता भवन सी.सै. स्कूल की छात्राओं के लिए ₹2000/- का चैक प्रदान की गई। कारगिल विजय दिवस और शहीदी दिवस मनाया गया। गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें 655 छात्र व अध्यापकगण उपस्थित थे।

हाजीपुर : शाखा द्वारा एक प्रार्थना सभा का आयोजन किया गया जिसमें 69 वर्ष पूर्व 6 अगस्त, 1945 को अमेरिका द्वारा जापान के शहर हिरोशिमा-नागासाकी पर परमाणु बम गिराने के कारण 1 लाख 69 हजार 287 निर्दोष लोग मारे गये थे। सभा में परिषद् सदस्यों सहित अनेक गणमान्य व्यक्तियों ने सहभागिता की। शाखा के 12वें स्थापना दिवस के अवसर पर प्रान्तीय प्रतिनिधि कमांडर संसार चन्द शर्मा ने अपने उद्बोधन में कहा कि भारत का इतिहास श्रद्धा, त्याग व साधना की कहानी है। इसीलिये स्वतंत्रता के पश्चात् समर्थ राष्ट्र के निर्माण हेतु सशक्त समाज की आवश्यकता को ध्यान में रखकर परिषद् जैसी संस्था की परिकल्पना सामने आई। इस अवसर पर भूमिरक्षा अधिकारी जीत सिंह, पूर्व एस.डी.ओ. साहिब सिंह, पूर्व अध्यक्ष रघुवीर सिंह चौहान सहित अन्य सदस्यगण उपस्थित थे।

जालंधर दक्षिण : माह जुलाई में शाखा द्वारा गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसके अन्तर्गत आर.पी. मेमोरियल पब्लिक स्कूल, सेंट सोल्जर इण्टर कॉलेज एवं बी.एस.एफ. स्कूल आदि से 5-5 अध्यापकों एवं मेधावी छात्रों को सम्मानित गया। स्थापना दिवस कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्थानीय मंदिर के बन्द पड़े वाटर कूलर को ठीक कराया गया। चिन्तापूर्णी मंदिर में सेवादारों द्वारा लगाये गये लंगर में शाखा द्वारा ₹1500/- की राशि दी गई।

फगवाड़ा : शाखा द्वारा माह जून में परिवार मिलन का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य वक्ता के रूप में श्री अशोक जी ने बाल एवं प्रौढ़ संस्कार विषय पर सारगर्भित विचार रखे गये। शाखा द्वारा दरिद्र नारायण सेवा के अन्तर्गत गीता भवन परिसर में एक मीठे जल की छब्बील लगाई गई। परिषद् संस्थापक डॉ. सूरज प्रकाश की जयन्ती पर भजन संध्या कार्यक्रम का आयोजन किया गया। परिषद् स्थापना दिवस के अवसर पर स्वामी विवेकानन्द को जानो विषय पर प्रतियोगिता कराई गई। इस अवसर पर बच्चों को सम्मानित किया गया। स्थानीय शिव मंदिर पर श्रद्धालुओं में तुलसी के पौधों का वितरण किया गया। शाखा द्वारा पुरानी एम्बुलेंस के स्थान पर नई एम्बुलेंस प्रदान की गई।

बटाला : शाखा द्वारा स्थानीय सती लक्ष्मी देवी स्मार्क पार्क पर कॉलेज के विद्यार्थियों के सहयोग से पौधों का रोपण किया गया। शाखा सदस्य श्री अनूप लूथरा के पिता जी को एक आवारा

कुते के काटने से आकस्मिक मौत हो गई, इस सन्दर्भ में प्रशासन को जागरूक करने के लिए शाखा द्वारा एक प्रैस कॉन्फ्रेंस रखी गई जिसमें एस.डी.एम द्वारा आवारा कुतों के रोकथाम के लिए आश्वासन दिया। स्थानीय गाँधी चौक पर स्वच्छ एवं ठंडे जल की छब्बील लगाई गई। स्थापना दिवस के अवसर पर स्थानीय गोशाला में गो सेवा हेतु गऊओं को हरा चारा खिलाया गया।

टैगोर लुधियाना : शाखा द्वारा संचालित महिला स्वावलम्बन केन्द्र पर एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसकी अध्यक्षता प्रान्तीय संयुक्त महामंत्री-विकलांग पूर्नवास श्रीमती नीलम गुप्ता ने की जिसमें डॉ. रोशनलाल जी ने उपस्थित सदस्यों को सुखी जीवन कैसे बनाया जा सकता है? इसके गुर बताये। 15 जुलाई को सरकारी प्राइमरी स्कूल रजौवाल में गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन के अन्तर्गत 5 अध्यापक एवं 7 बच्चों को सम्मानित किया गया। स्कूल को 2 पंखे भेट किये गये और बच्चों को कॉपियाँ वितरित की गई। श्रीमती नीलम गुप्ता, सुभाष कपूर, तृप्ति मेहता द्वारा पुलिस बल के डिवीजन 5 और 8 में रक्षा बन्धन कार्यक्रम का आयोजन की गई और परिषद् के बारे में जानकारी दी गई।

पंजाब दक्षिण

जैतु : शाखा द्वारा मेंहदी, रंगोली आदि कार्यक्रमों का आयोजन किया गया जिसमें 150 लोगों ने भाग लिया।

पंजाब पूर्व

नंगल : शाखा द्वारा स्थापना दिवस समारोह का आयोजन किया गया जिसमें बच्चों द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम की प्रस्तुति दी गई। दहेज जैसी सामाजिक बुराईयों पर प्रकाश डाला गया। पर्यावरण को दूषित होने से बचाने के लिये पौधारोपण कार्यक्रम किया गया जिसके अन्तर्गत नीम, पीपल वटवृक्ष के पौधे लगाये गये और पौधों का निःशुल्क वितरण भी किया गया।

समाना : शाखा के तत्वावधान में स्थानीय स्टेट बैंक के प्रबन्धक अनिल जी के सहयोग से 200 तुलसी के पौधों का वितरण किया गया। तुलसी के पौधे से हमें 24 घण्टे आक्सीजन प्राप्त होता है एवं उसकी पत्तियों को चबाने से स्मरण शक्ति बढ़ती है। समारोह में राकेश, विजय पाहवा, प्रेम गोयल आदि उपस्थित रहे।

हरियाणा उत्तर

इस्लामाबाद शाखा के आतिथ्य में प्रान्त की प्रथम परिषद् बैठक एवं अभ्यास वर्ग का आयोजन किया गया जिसमें राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष सुरेन्द्र कुमार वधवा सहित प्रान्तीय पदाधिकारियों की उपस्थिति रही। इस अवसर पर शाखा के नवनिर्वाचित पदाधिकारियों को शपथ ग्रहण करायी गई।

महर्षि दयानन्द-अम्बाला : शाखा स्थापना दिवस के अवसर पर श्री केवल कृष्ण मिगलानी ने गौधाम में गायों को चारा एवं गुड़ खिलाया। 13 जुलाई से 25 जुलाई तक सदस्यों द्वारा काँवड़ियों की सेवा की गई। 30 जुलाई को शाखा की महिला सदस्यों द्वारा तीजोत्सव मनाया गया जिसमें महिलायें एवं बच्चों द्वारा अनेक कार्यक्रम प्रस्तुत किये गये।

कैथल : शाखा द्वारा 27 जुलाई, 2014 को तीजोत्सव कार्यक्रम का आयोजन परिषद् भवन में किया गया जिसमें फैंसी ड्रेस, ग्रुप डान्स, चेरर रेस बच्चों ने प्रस्तुत किये एवं युगल जोड़ों ने रैम्प पर अपनी छटा बिखेरी। लक्की जोड़ों को सम्मानित किया गया। इस कार्यक्रम में लगभग 200 सदस्यों ने भाग लिया।

फतेहपुरी-पूण्डरी : 30 जुलाई, 2014 को शाखा की महिला सदस्यों द्वारा हरियाली तीज महोत्सव के अवसर पर अनेक रंगारंग कार्यक्रम प्रस्तुत किये गये। महिला संयोजिका श्रीमती नीना शर्मा, उपाध्यक्ष श्रीमती नीतिका चुघ व श्रीमती अनु सैनी ने संयुक्त रूप से कार्यक्रम का संचालन किया। शाखा की महिला सदस्यों द्वारा खान-पान की व्यवस्था की गई।

कर्ण-करनाल : शाखा द्वारा दयाल सिंह पब्लिक स्कूल में छठी से आठवीं कक्षा के छात्र-छात्राओं के मध्य चित्रकला प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें छात्रों द्वारा अपने चित्रों के माध्यम से भ्रूण हत्या एवं पर्यावरण के प्रति संदेश दिया गया। विजेता प्रतिभागियों को स्कूल प्रिंसिपल रमेश लाठर ने पुरस्कार वितरित किये जिसमें शाखा अध्यक्ष, सचिव सहित अन्य सदस्यगण उपस्थित थे। जन्माष्टमी पर तुलसी पौधों का वितरण पार्षद सुजाता अरोड़ा के सहयोग से किया गया। राधाकृष्ण गौशाला में गौमाता को चारा खिलाकर सेवा की गई जिसमें लवली बतरा, किरण अरोड़ा, रंजना आदि का सहयोग रहा।

यमुनानगर : शाखा द्वारा रेड रोज सी.सै. विद्यालय में विद्यार्थियों के मध्य राखी बनाओं प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें शाखा के अनेक सदस्यों ने भाग लिया। शाखा सदस्यों द्वारा सभी विजेताओं को पुरस्कृत किया गया। हरियाली तीज का आयोजन स्थानीय मधु होटल में किया गया जिसमें शाखा की महिलाओं ने रंगारंग कार्यक्रम, भजन, कविताएँ आदि की प्रस्तुति दी।

अभिमन्यु-करनाल : शाखा द्वारा परिषद् स्थापना दिवस मनाया गया जिसमें सदस्यों को परिषद् कार्यों के प्रति जागरूक किया गया। शाखा ने शहर के विभिन्न संस्थाओं के साथ मिलकर केदारनाथ त्रासदी में गुम हुए लोगों को श्रद्धांजलि दी गई जिसमें गीता मनीषि स्वामी ज्ञानानन्द जी का आशीर्वाद मिला। शाखा के सान्निध्य में पानीपत के जिलाधिकारियों की बैठक मोहित पैलेस राम नगर में आयोजित की गई जिसमें अनेक मुद्दों पर चर्चा की

गई। केन्द्रीय, क्षेत्रीय एवं प्रान्तीय पदाधिकारियों सहित शाखा के पदाधिकारीगण उपस्थित थे। महिला प्रमुख श्रीमती रीता आहूजा के निवास पर तीजोत्सव का आयोजन किया गया जिसमें मेंहदी प्रतियोगिता एवं भजन संध्या का आयोजन किया गया।

माधव-करनाल : शाखा महिला सदस्याओं द्वारा संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत तीज, राखी व जन्माष्टमी का त्योहार हर्षोल्लास से मनाया गया। भजन संध्या, स्वतंत्रता दिवस आदि का आयोजन भी किया गया जिसमें डॉ. सी.के.ठाकुर एवं के.बी.मल्होत्रा द्वारा बच्चों में फल, मिठाई आदि का वितरित एवं 7 कन्याओं को सूट दिये गये। डॉ. अशोक गुप्ता ने अपने हॉस्पिटल में हड्डियों में कैल्शियम की कमी व वसा एवं जल की निःशुल्क जांच शिविर लगाया गया जिसमें 173 रोगियों की जांच की गई। 32 विद्यालयों में वरिष्ठ एवं कनिष्ठ वर्ग के विद्यार्थियों के मध्य 'नारी शोषण' पर पोस्टर बनाने की प्रतियोगिता कराई गई जिसमें डॉ. राजकुमार एवं प्रो. वी.के.बंसल द्वारा विजेताओं को पुरस्कृत किया गया।

हरियाणा पश्चिम

विवेकानन्द-भिवानी : शाखा द्वारा गाँव चांग के आईडियल सीनियर सैकेण्डरी स्कूल में शाखा अध्यक्ष श्री सुरेन्द्र पाल महत्ता जी की माता स्वर्गीय श्रीमती शकुन्तला देवी महत्ता की स्मृति में चित्रकला एवं स्लोगन प्रतियोगिता का आयोजन किया। कार्यक्रम के शुभारम्भ में श्रीमती शकुन्तला देवी के सम्मान में दो मिनट का मौन धारण किया गया। प्रतियोगिता में कनिष्ठ वर्ग से 22 और वरिष्ठ वर्ग से 28 बच्चों ने भाग लिया। कनिष्ठ वर्ग से विकास और वरिष्ठ वर्ग से दीपमाला ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। सभी विजेताओं को स्मृति चिह्न देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में शाखा के अनेक सदस्यों की उपस्थिति रही।

नरवाना : शाखा की महिला संयोजिका रंजीला सिंगला व स्त्री आर्य समाज की प्रधान संगीता आर्या के आतिथ्य में हरियाली तीज के अवसर पर चार दिवसीय कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इसमें दोनों संस्थाओं के महिला सदस्याओं ने बढ़-चढ़ कर भाग लिया।

जुलाना : शाखा द्वारा स्थानीय गर्ल्स सीनियर सेकेण्डरी स्कूल में स्वतंत्रता दिवस कार्यक्रम का आयोजन किया गया। स्कूल के प्राचार्य श्री धर्मपाल पांचाल जी ने बच्चों को स्वतंत्रता दिवस के महत्व के बारे में बताया। इस अवसर पर शाखा अध्यक्ष, सचिव सहित अन्य सदस्यगण उपस्थित थे। शाखा के पूर्व अध्यक्ष रामलाल सिंगला जी को उनके सामाजिक कार्यों में अतुलनीय सहयोग हेतु जीन्द प्रशासन की ओर से स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर सम्मानित किया गया। उनके सहयोग से अनेक गरीब कन्याओं की शादी करवाई गई। उनके सम्मानित होने पर शाखा सदस्यों द्वारा

उनका भव्य स्वागत किया गया। शाखा ने कसबे में 11वीं वाटर कूलर लगाई एवं 21वां रक्तदान शिविर का आयोजन किया।

फतेहाबाद : शाखा द्वारा स्थानीय श्री कृष्णा सेवा समिति धर्मशाला में राष्ट्रीय समूहगान, संस्कृत समूहगान एवं गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रान्तीय कोषाध्यक्ष ओ.पी.गुप्ता ने की। राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता में विभिन्न स्कूलों की 16 टीमों, संस्कृत समूहगान प्रतियोगिता में 5 टीमों ने भाग लिया। राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता में डी.ए.वी. पब्लिक स्कूल एवं संस्कृत में आर्य भट्ट हाई स्कूल की टीम प्रथम रहीं। गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन कार्यक्रम में 60 स्कूलों के 60 अध्यापकों व 60 विद्यार्थियों को सम्मानित किया गया। इस अवसर पर अनेक गणमान्य सदस्य उपस्थित थे।

गायत्री-बरवाला : शाखा द्वारा हिसार में वृक्षारोपण कार्यक्रम किया गया जिसमें डॉ. सुनील बंसल, डॉ. नरेश गोरखपुरिया उपस्थित रहे। स्थानीय ढींगड़ा पार्क में ढींगड़ा जी के शहीदी दिवस पर 50 वृक्षों का रोपण किया गया। संत सत्यानन्द विद्या विहार में



राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता आयोजित की गई जिसमें बजाज गुरुकुल की टीम प्रथम, दिनेश मेमोरियल द्वितीय एवं भारती स्कूल ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

हरियाणा दक्षिण

मानसरोवर रोहतक : शाखा की महिला सदस्यों द्वारा गाँव मकडौली के शिक्षा भारती वाटिका में तीन दिवसीय संस्कार शिविर का आयोजन किया गया जिसमें स्वच्छ वातावरण विषय पर चित्रकला प्रतियोगिता कराई गई। शाखा द्वारा रद्दी के समानों के उपयोग पर विशेष व्याख्यान एवं प्रतियोगिता आयोजित की गई। रंगोली, देशभक्ति गीत, चित्रकला एवं राखी बनाओं आदि प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया। कारगिल विजय दिवस के अवसर पर लगभग 800 लोगों द्वारा शहीद सैनानियों को श्रद्धांजलि दी गई। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि श्रीमती

जगवन्ती वर्मा द्वारा शाखा सहायतार्थ ₹11000/- की राशि भेंट की गई। कांवडियों के सेवार्थ शाखा ने 500 बोतल दूध का वितरण किया। गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन समारोह का आयोजन किया गया जिसके अन्तर्गत विद्यालय की वरिष्ठतम् शिक्षिका श्रीमती नीलम अरोड़ा को स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। सभी बच्चों द्वारा शिक्षकों को नारियल एवं पुष्प भेंट कर आशीर्वाद लिये गये। प्रान्त द्वारा आयोजित स्थापना दिवस में 40 सदस्यों ने भाग लिया।

प्रयाग

मंगलम्-इलाहाबाद : शाखा द्वारा तुलसी पौधों का वितरण किया गया। इस अवसर पर शाखा सदस्यों सहित क्षेत्रीय मंत्री शिव नन्दन गुप्ता जी भी उपस्थित थे।

हस्तिनापुर

योग-मेरठ : शाखा द्वारा सात दिवसीय योग शिविर का आयोजन किया गया। गंगा दशहरा के पावन पर्व पर 4 हजार लोगों को मीठा शर्बत पिलाया गया। शाखा की महिला सदस्यों द्वारा भजन संध्या का आयोजन किया गया। 27 जून को डॉ. सूरज प्रकाश जी की 94वीं जयन्ती मनाई गई। सेवा भारती चल चिकित्सकों के साथ मिलकर कांवडियों की सेवा की गई। 27 जुलाई को उत्कर्ष-मेरठ शाखा के तत्वावधान में आयोजित स्थापना दिवस कार्यक्रम में शाखा की महिला सदस्यों एवं बच्चों द्वारा सामूहिक नृत्य व लोक गीत प्रस्तुत किया गया। शाखा की महिला सदस्यों द्वारा हरियाली तीजोत्सव बड़ी धूम-धाम से मनाया गया।

अभियन्ता-मेरठ : शाखा द्वारा स्थापना दिवस तथा पारिवारिक प्रतिभा सम्मान समारोह का आयोजन किया गया जिसके मुख्य अतिथि श्री वी.के.गुप्ता थे। प्रान्तीय अध्यक्ष अनुराग दुबलिश की उपस्थिति में सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत की गई जिसमें सभी प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया गया।

सहारनपुर मेन : शाखा द्वारा जुलाई माह में कार्यकारिणी की सभा, स्थाई प्रकल्प के अन्तर्गत निःशुल्क महिला सिलाई केन्द्र, प्रतिदिन पाँच पौधे लगाना, स्थानीय नेत्रहीन विद्यालय के सभी छात्रों एवं अध्यापकों को सुबह का नाश्ता एवं धनराशि, गो ग्रास सेवा के लिए हरा चारा एवं नगद राशि, कांवड़-यात्रा सेवा शिविर, तीज महोत्सव आदि कार्यक्रमों का आयोजन किया गया।

संस्कार-सहारनपुर : शाखा अध्यक्ष की अध्यक्षता में स्थापना दिवस समारोह का आयोजन किया गया जिसमें शिक्षा के क्षेत्र में उच्चतम अंक प्राप्त करने वाली कुमारी आकांक्षा गुप्ता व नेहा को स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। शिवभक्त कांवडियों के लिये निःशुल्क चिकित्सा शिविर में डॉ. विजय गुप्ता द्वारा 500 शिवभक्तों की सेवा की गई।

उत्कर्ष-मेरठ : शाखा द्वारा पारिवारिक मिलन समारोह आयोजित किया गया जिसके अन्तर्गत नृत्य, लघु नाटिका, गीत एवं तम्बोला आदि सम्पन्न हुआ। सुभारती विश्वविद्यालय के सभागार में परिषद् स्थापना दिवस एवं पारिवारिक प्रतिभा सम्मान का आयोजन किया गया जिसके अन्तर्गत शाखा सदस्यों के होनहार बच्चों को सम्मानित किया गया। उपस्थित सदस्यों के मध्य तीन भाग्यशाली विजेता ड्रा द्वारा चुने गये। समारोह के मुख्य अतिथि सुभारती के कुलपति डॉ. मंजूर अहमद एवं संजीव कुमार बंसल, राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री-क्षेत्र-4 भी उपस्थित थे।

संस्कार मेरठ : शाखा कार्यकारिणी की बैठक आदर्श एकेडमी कंकरखेडा में आयोजित की गई। तीजोत्सव कार्यक्रम धूमधाम से मनाया गया जिसमें शाखा की महिला सदस्यों द्वारा एकल एवं सामूहिक प्रस्तुतियाँ दी गईं। शाखा के बच्चों ने शिव को रिझाने का मनमोहक दृश्य एवं अन्य बच्चों द्वारा शिव रूप में तांडव नृत्य प्रस्तुत किये गये। स्थापना दिवस के अवसर पर पर्यावरण पर आधारित एक लघु नाटिका प्रस्तुत की गई। स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर अमृत कला संगीत महाविद्यालय के सभागार में रंगारंग कार्यक्रम का आयोजन किया गया। बच्चों द्वारा जन्माष्टमी के उपलक्ष्य में नृत्य प्रस्तुत किये गये। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि डॉ. मृदुला शर्मा, प्रधानाचार्या, स्माईल गर्ल्स इण्टर कॉलेज थीं। शाखा द्वारा शास्त्री नगर मेरठ के 7 स्कूलों में भारत को जानो पुस्तक का वितरण किया गया। शाखा सरक्षक डॉ. एस.के.अग्रवाल के आर्थिक सहयोग से 10 बच्चों को निःशुल्क शिक्षा प्रदान की जा रही है। स्थानीय रंधीर शास्त्री गौशाला में शाखा सदस्यों द्वारा साप्ताहिक हरा चारा की व्यवस्था की जाती है। शाखा द्वारा संचालित होम्योपैथिक चिकित्सालय से स्थानीय मरीजों को लाभ प्राप्त हो रहा है।

संकल्प-मुज़फ्फरनगर : शाखा द्वारा स्थानीय पाठशाला में बच्चों के साथ स्वतंत्रता दिवस मनाया गया जिसमें ध्वजारोहण के पश्चात् बच्चों को पाठ्य सामग्री, फल एवं मिष्ठान आदि का वितरण किया गया। बच्चों द्वारा देशभक्ति गीतों की प्रस्तुति दी गई। सभी प्रतिभागियों को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में पाठशाला के प्रधानाचार्य एवं समस्त स्टाफ का विशेष सहयोग रहा। इस अवसर पर शाखा के पदाधिकारी सहित अन्य सदस्य उपस्थित थे। स्थानीय एस.डी.कॉलेज मार्किट स्थित शिव मंदिर में सदस्य परिवारों के साथ नगर के पूर्व विधायक श्री अशोक कंसल, श्री कपिल देव अग्रवाल पूर्व चेयरमैन नगरपालिका की उपस्थिति में शिव आरती के बाद प्रसाद वितरण किया गया। स्थानीय श्री उल्लू देवता मंदिर में नर सेवा नारायण सेवा के अन्तर्गत एक भण्डारे का आयोजन किया गया जिसमें शाखा पदाधिकारियों सहित अन्य सदस्यों की भागीदारी रही। संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत 200 तुलसी पौधों का

वितरण किया गया। स्थानीय शिव चौक, श्री द्वारिकाधीश मंदिर, संकीर्तन भवन और कम्बल वाला बाग में पौधों का वितरण किया गया। कार्यक्रम में मीनाक्षी गुप्ता, शिखा, विन्दिया मित्तल ने व्यवस्था में सहयोग किया। शाखा ने 'स्वस्थ रहे सब नर-नारी, हरी भरी हो धरा हमारी' नारा लेकर स्थानीय जी.सी.पब्लिक स्कूल के सहयोग से नीम, आँवला, पीपल, वेल आदि वृक्षों का रोपण किया। रक्तदान शिविर में श्रीराम कॉलेज के छात्रों ने रक्तदान किया गया। अजमत अली खॉन गर्ल्स इण्टर कॉलेज में यातायात सुरक्षा पर एक गोष्ठी आयोजित की गई जिसमें बढ़ती सड़क दुर्घटनाओं पर चिन्ता की गई। इस गोष्ठी में ए.आर.टी.ओ अनिता चतुर्वेदी, पुलिस अधीक्षक विनोद पाण्डेय ने यातायात सुरक्षा नियम बताये। टी.एस.आई. राकेश सिंह ने यातायात नियमों तथा संकेतों की जानकारी दी।

मुज़फ्फरनगर विवेक : शाखा द्वारा आज्ञादी का पर्व स्वतंत्रता दिवस हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। इस अवसर पर स्थानीय नवाब अजमत अली खॉन गर्ल्स इण्टर कॉलेज में 242 कनिष्ठ एवं वरिष्ठ वर्ग के छात्राओं के मध्य मेंहदी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें कनिष्ठ वर्ग से कुमारी समरीन ने तथा वरिष्ठ वर्ग से कुमारी अर्शा चौधरी ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।



समारोह के अति विशिष्ट अतिथि प्रान्तीय महासचिव सुनील गुप्ता एवं मुख्य अतिथि श्रीमती मोनिका चौधरी ने शहीदों की कुर्बानी से प्रेरणा लेने, स्वतंत्र नागरिक की जिम्मेदारी का बोध होने का एहसास कराया। इस अवसर पर शाखा पदाधिकारियों एवं सदस्यों सहित अनेक गणमान्य नागरिक उपस्थित थे। शान्ति कुंज के परम पूज्य गुरुदेव जी महाराज एवं वन्दनीय माता जी, प्रान्तीय महासचिव सुनील गुप्ता व राधेश्याम के द्वारा 24 मेधावी छात्र-छात्राओं को प्रशस्ति पत्र व स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। शान्ति कुंज के सान्निध्य में गायत्री परिवार द्वारा नौ कुण्डलीय गायत्री महायज्ञ का आयोजन स्थानीय पाल धर्मशाला में आयोजित किया गया। इस अवसर पर अनेक सदस्यगण उपस्थित थे। स्थानीय

संकीर्तन भवन में 100 लोगों को भोजन कराया गया। भजन कार्यक्रम में संजीव शर्मा, भावना महेश्वरी, इन्दु, अजय, अलका, शशिकान्त आदि ने भजन की प्रस्तुति दी। संचालन हिमान्शु एवं एस.के.गुप्ता ने किया। जन्माष्टमी के अवसर पर सदस्यों द्वारा बाल कृष्ण की स्वरूप प्रतियोगिता आयोजित की गई जिसमें नीरु शर्मा ने प्रथम स्थान एवं पालना प्रतियोगिता में इन्दु मिश्रा ने बाजी मारी। साधना तायल बनी सर्व श्रेष्ठ भजन गायिका-**बधाई**।

पल्लवपुरम-मेरठ : स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर शाखा अध्यक्ष श्री के.के.भारद्वाज द्वारा ध्वाजारोहण किया गया। इस अवसर पर शाखा के अनेक सदस्यगण उपस्थित थे जिसमें डॉ. सी. डी. त्यागी एवं शिवानन्दन गर्ग द्वारा स्वतंत्रता दिवस पर अपने विचार व्यक्त किये गये।

बडौत : शाखा द्वारा प्रतिभा सम्मान समारोह का आयोजन किया गया जिसमें मेधावी छात्रों को सम्मानित किया गया। स्थापना दिवस के अवसर पर एक रक्तदान शिविर आयोजित किया गया जिसमें 208 लोगों ने रक्तदान किया। इस अवसर पर प्रान्तीय महासचिव सुनील गुप्ता उपस्थित रहे और राकेश जैन ने कुशल संचालन किया।

ब्रज प्रदेश

प्रान्तीय कार्यशाला का आयोजन ट्रामा सेंटर फिरोजाबाद में किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष श्री सुरेन्द्र कुमार वधवा जी थे। इस अवसर पर क्षेत्रीय, प्रान्तीय पदाधिकारियों सहित शाखाओं के पदाधिकारीगण एवं सदस्यगण उपस्थित थे।

संकल्प आगरा : शाखा सदस्यों द्वारा राष्ट्र-ध्वज के रंगों के अनुरूप कसरिया, सफेद व हरे रंगों के परिधान में 9 अगस्त, 1942 अगस्त क्रान्ति के वीरों को नमन् किया गया। इस अवसर पर डॉ. तरुण शर्मा, राष्ट्रीय मंत्री ने अपने उद्बोधन में महात्मा गाँधी के नेतृत्व में मुम्बई के ग्वालिया-टैंक मैदान में शुरु हुए भारत छोड़ो आन्दोलन के ऐतिहासिक जानकारी देते हुए आगरा में भी इस आन्दोलन की घटना को याद किया। इस अवसर पर शाखा सदस्यों सहित अनेक गणमान्य नागरिक उपस्थित थे। जन्माष्टमी के अवसर पर स्थानीय स्कूल में बाल कृष्ण लीला का आयोजन किया गया जिसमें बच्चों के बीच बाल कृष्ण रूप एवं त्रिवज प्रतियोगिता आयोजित की गई। प्रतिभागी बच्चों को सम्मानित किया गया। स्कूल के निदेशक अखिलेश कुमार ने संचालन किया। प्रधानाचार्या श्रीमती कुलश्रेष्ठ सहित अन्य का सहयोग रहा।

अरुणोदय-आगरा : शाखा द्वारा स्वामी विवेकानन्द जी के सिद्धान्त 'सेवा दायित्व है उपकार नहीं' को चरितार्थ करते हुए स्थापना दिवस के अवसर पर दो कन्याओं का विवाह सम्पन्न कराकर उनके सुखी जीवन हेतु शुभकामनायें दी। इस अवसर पर

दोनों कन्याओं को घर-गृहस्थी के सभी जरूरत का सम्मान प्रदान किया गया। इस पुनित कार्य के लिए शाखा सरंक्षक वीरेन्द्र सिंघल एवं प्रान्तीय संयुक्त महासचिव डॉ.जे.के.जुनेजा द्वारा शाखा सदस्यों की सराहना की गई जिसमें शाखा सदस्यों सहित अन्य गणमान्य नागरिक उपस्थित थे।

अलीगढ़ 'शिवम्' : शाखा द्वारा जगन्नाथ यात्रा के अवसर पर एक चलती-फिरती प्याऊ लगाई गई जिसमें राष्ट्रीय चेयरपर्सन, विदेश सम्पर्क श्रीमती सावित्री वाष्ण्य सहित प्रान्तीय एवं शाखा पदाधिकारी व सदस्य उपस्थित थे। स्थापना दिवस के अवसर पर शाखा की महिला सदस्यों द्वारा एक लघु हास्य शिक्षाप्रद नाटिका प्रस्तुत की गई। इस अवसर बड़ी संख्या में शाखा सदस्यों की उपस्थिति रही।

अलीगढ़ 'सुन्दरम्' : शाखा द्वारा स्थापना दिवस के अवसर पर स्थानीय मोहन लाल गौतम महिला चिकित्सालय में एक बड़ा वाटर कूलर लगाया गया। शाखा की महिला सदस्यों द्वारा फौजी भाईयों के लिए राखी और कुछ खाद्य सामग्री भेजी गई। शाखा द्वारा अंगीकृत मलीन बस्ती की लड़कियों व महिलाओं के लिए एक स्वरोजगार प्रशिक्षण केन्द्र का उद्घाटन किया गया। इस अवसर पर प्रान्तीय अध्यक्षा डॉ. दिव्या लहरी ने कहा कि इस प्रशिक्षण केन्द्र पर सभी लड़कियों को निःशुल्क प्रशिक्षण दिया जायेगा। श्रावणी महोत्सव हर्षोल्लास पूर्वक मनाया गया जिसके अन्तर्गत गीत, संगीत, नृत्य, गेम आदि कार्यक्रमों का आयोजन किया गया जिसमें 80% महिलाओं की उपस्थिति रही।

अलीगढ़ मेन : शाखा द्वारा स्थापना दिवस एवं शाखा रजत जयन्ती समारोह का आयोजन रघुनाथ भवन में प्रान्तीय उपाध्यक्ष डॉ. बिशन बहादुर सकसैना सहित अन्य गणमान्य सदस्यों की उपस्थिति में किया गया। समारोह के मुख्य अतिथि सांसद श्री सतीश गौतम, सम्मानित अतिथि श्री देवेन्द्र दीक्षित, अपर आयुक्त अलीगढ़, मुख्य वक्ता सावित्री वाष्ण्य थीं। समारोह में श्रीमती राजरानी वाष्ण्य को शिक्षा के क्षेत्र में एवं सुबोध नन्दन शर्मा को पर्यावरण विद के लिए प्रतिभा सम्मान दिया गया। श्रावणी महोत्सव का आयोजन भी किया गया जिसमें बच्चों द्वारा नृत्य एवं गायन की प्रस्तुति की गई।

कासगंज : शाखा द्वारा 11 गरीब कन्याओं के विवाह में घरेलू समान सहित नगद धन राशि दी गई। सचल जलशाला का उद्घाटन समाजसेवी संजय जैन के द्वारा कराया गया। यह जलशाला शहर में भ्रमण करती हुई लोगों को शीतल जल प्रदान करती है। इसके अतिरिक्त दो स्थाई जलशाला पिछले 10 वर्षों से शहर में संचालित है।

एटा : शाखा द्वारा स्वतंत्रता दिवस बड़े हर्षोल्लास के साथ

मनाया गया जिसमें शाखा अधिकारियों के साथ प्रान्तीय एवं राष्ट्रीय पदाधिकारी उपस्थित थे। स्थानीय ब्राइट लैंड पब्लिक स्कूल में “गंगा-यमुना में प्रदूषण के लिये जिम्मेदार कौन? समाज या सरकार” विषय पर वाद विवाद प्रतियोगिता आयोजित की गई जिसमें स्कूल के बच्चों ने अपने विचार रखे। बच्चों ने गंगा-यमुना में कचरा, नहाने, अध-जले मानव एवं पशु शरीर को बहाये जाने, मूर्ति विसर्जन, नालों का गंदा पानी आदि के लिए समाज को दोषी ठहराया तथा औद्योगिक संस्थान द्वारा मल, दूषित पानी को नगरपालिका द्वारा बहने पर रोक न लगाना मुख्य रूप से जिम्मेदार है। सभी प्रतिभागियों को सम्मानित किया गया। इस अवसर पर शाखा के पदाधिकारियों सहित अन्य सदस्यगण उपस्थित थे।

विक्रमादित्य-आगरा : शाखा ने अमर उजाला के साथ मिलकर स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर माँ तुझे सलाम कार्यक्रम का आयोजन किया जिसमें राष्ट्रीय, क्षेत्रीय एवं प्रान्तीय पदाधिकारियों सहित शाखा के पदाधिकारी एवं सदस्यगण उपस्थित थे। आगरा शहर में भारत माता की एक मात्र मूर्ति है जो शाखा द्वारा स्थापित की गई है। क्विन विक्टोरिया स्कूल में वृक्षारोपण किया गया जिसमें श्रीमती वीना तथा स्कूल की शिक्षिकाओं का विशेष सहयोग रहा। इस अवसर पर सुनील पसरीचा, राजीव अग्रवाल सहित अन्य सदस्यगण उपस्थित थे।

तरुण-फिरोज़ाबाद : शाखा द्वारा संचालित विद्यालय स्वामी विवेकानन्द प्रज्ञापीठ में नवीन सत्र का शुभारम्भ किया गया। इस अवसर पर शाखा संरक्षक अभिषेक मित्तल द्वारा विद्यार्थियों को उपहार वितरित किये गये। स्थानीय भारतीय स्टेट बैंक द्वारा इस विद्यालय को एक कम्प्यूटर भेंट किया गया जिससे विद्यार्थियों को आधुनिक तकनीतियों से जोड़ने में सहायक होगी। राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष श्री सुरेन्द्र कुमार वधवा जी द्वारा इस विद्यालय का निरीक्षण किया गया। स्थानीय सिंह इण्टर कॉलेज मथुरा नगर में एक विशाल बाल संस्कार शिविर का आयोजन किया गया जिसमें अपर जिला जज श्रीमान एस.एस.यादव का सान्निध्य प्राप्त हुआ। इस अवसर पर शाखा के पूर्व अध्यक्ष एवं वर्तमान में प्रान्तीय समन्वयक, राष्ट्रीय समूहगण द्वारा संकलित ‘दर्द की बाँसुरी’ पुस्तक का विमोचन हुआ। क्षेत्रीय महामंत्री संजीव जैन, प्रान्तीय कोषाध्यक्ष आनन्द कुमार मित्तल एवं बेसिक शिक्षा अधिकारी डॉ. जितेन्द्र सिंह ने अपने विचारों से विद्यार्थियों को जीवन में संस्कारों के महत्व से अवगत कराया। शिविर में प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 120 विद्यार्थियों सहित 22 शिक्षकों ने सहभागिता की। प्रतियोगिता में ज्ञानलोक इण्टर कॉलेज ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।

बुन्देलखण्ड

झाँसी प्रमुख : शाखा के तत्वावधान में हरियाली तीज के

अवसर पर तीज-कवीन प्रतियोगिता आयोजित की गई जिसमें अरुणा खरया को तीज-कवीन चुना गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता कल्पना द्विवेदी ने की।

झाँसी : शाखा द्वारा संदीप द्विवेदी की अध्यक्षता में स्थानीय मद्र टेरेसा आश्रम में विकलांग बच्चों को राखी बाँध कर रक्षा बन्धन पर्व मनाया गया जिसमें पूर्व नगर मैजिस्ट्रेट आर.पी. मिश्रा की उपस्थिति रही। इस अवसर पर शाखा के अनेक गणमान्य सदस्य उपस्थित थे।

ब्रह्मावर्त

देवेन्द्रमणि बकेवर-इटावा : शाखा द्वारा स्थापना दिवस मनाया गया जिसमें डॉ. सूरज प्रकाश जी को भावभीनी श्रद्धांजलि देते हुए वरिष्ठ जनों को भी सम्मानित किया गया। इस अवसर पर प्रसिद्ध समाज सेवी जबर सिंह चतुर्वेदी को अंग वस्त्र भेंटकर सम्मानित किया गया। पूर्व अध्यक्ष श्री सत्य प्रकाश के सहयोग से बस स्टेण्ड चौराहा पर एक वाटर कूलर स्थापित किया गया। स्थानीय अंध बधिर विद्यालय के विद्यार्थियों को एक क्विंटल चावल व ₹500/- की नगद राशि भेंट की गई।

जसवन्त नगर-इटावा : शाखा एवं जे.पी अस्पताल के संयुक्त तत्वावधान में एक चिकित्सा शिविर का आयोजन किया गया जिसमें डॉ. पंकज, डॉ. आदित्य बाटला, डॉ. मंजू के द्वारा ईसीजी, रक्तचाप, मधुमेह आदि की जांच की गई। संयोजन डॉ. स्वराज प्रकाश श्रीवास्तव ने किया।

किदवईनगर-कानपुर : शाखा द्वारा तुलसी पौधों का वितरण किया गया। बाल संस्कार केन्द्र के गरीब बच्चों ने सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किये। डॉ. आशा त्रिपाठी ने बच्चों को नैतिकता एवं अनुशासन का महत्व समझाया।

पश्चिमी उत्तर प्रदेश

वसुन्धरा गज़ियाबाद : 29 जुलाई को शाखा द्वारा तीजोत्सव एवं परिवार मिलन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर डॉ. सपना बंसल ने हरियाली तीज के महत्व के बारे में विस्तार से बताया। बच्चों एवं महिलाओं द्वारा विभिन्न कार्यक्रम प्रस्तुत किये गये। सभी प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया गया। मेवाड़ इंस्टीट्यूट के सभागार में राष्ट्रीय समूहगण एवं राष्ट्रीय संस्कृत समूहगण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 15 स्कूलों से 170 से अधिक विद्यार्थियों ने सहभागिता की। राष्ट्रीय समूहगण में महाराजा अग्रसेन पब्लिक स्कूल एवं राष्ट्रीय संस्कृत समूहगण में मॉडर्न स्कूल वैशाली ने प्रथम स्थान प्राप्त किया। कार्यक्रम के आयोजन में अध्यक्ष निर्मल जैन, मनीश जैन, एम. सी.सी. डवलपर्स तथा मॉडर्न कान्स्ट्रक्शन के निदेशक महीम जैन

अवध प्रदेश

1 विशेष सान्निध्य रहा। स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर निःशुल्क रक्त जांच, रक्त शर्करा, रक्त चाप, वजन की माप आदि का शिविर लगाया गया जिसमें शाखा के सदस्यों की विशेष भागीदारी रही।

हापुड़ : शाखा द्वारा 11 जुलाई, 2014 को चण्डी मंदिर पर श्रद्धालुओं को 111 तुलसी के पौधों का वितरण किया गया। 20 जुलाई को प्रान्तीय स्थापना दिवस व प्रतिभा सम्मान के अन्तर्गत शाखा द्वारा एक सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया। राखी व थाल दोनों ही प्रतियोगिताओं में शाखा तृतीय स्थान पर रही। अनमोल बंसल को प्रतिभा सम्मान प्राप्त हुआ। 30 जुलाई को हरियाली तीज कार्यक्रम मनाया गया जिसमें कंचन अग्रवाल तीज क्वीन चुनी गईं। स्थापना दिवस के अवसर हरि प्रकाश अग्रवाल ने डॉ. सूरज प्रकाश जी के जीवन चरित्र पर प्रकाश डाला। शहीद उधम सिंह को उनकी पुण्य तिथि पर श्रद्धांजलि दी गई।

बुलन्दशहर गौरव : साहिबाबाद शाखा द्वारा आयोजित स्थापना दिवस एवं प्रतिभा सम्मान समारोह में शाखा के 40 सदस्यों ने भाग लिया जिसमें शाखा के तीन छात्रों को प्रतिभा सम्मान मिला।

गुलावठी : शाखा द्वारा योग शिविर का आयोजन किया गया जिसमें योगाचार्य राजकुमार आदित्य ने योग साधना एवं प्राणायाम का अभ्यास कराया। इस शिविर से नगर के अनेक लोगों ने लाभ उठाया। जन्माष्टमी के अवसर पर बच्चों की बाल कृष्ण स्वरूप प्रतियोगिता सम्पन्न हुई जिसमें 79 बच्चों ने भाग लिया। मयूर नृत्य नाटिका कार्यक्रम सम्पन्न हुई जिसमें प्रियांशी सिंघल, ईशा कौशिक, अन्तरा सिंघल को क्रमशः प्रथम, द्वितीय व तृतीय पुरस्कार मिला। दीपा, मौली, सीमा ने निर्णयक की भूमिका निभाई। सदस्यों द्वारा 100 किलो प्रतिदिन गऊ ग्रास एकत्र कर हापुड़ गौशाला में भेजी जाती है।

काशी प्रदेश

काशी : शाखा द्वारा जुलाई मास में “मनोरथ” चुनाव स्थित “चरणट-धाम” में ठाकुर जी के भव्य मनोरथ का आयोजन किया गया। शाखा पदाधिकारियों की पद ग्रहण समारोह भी सम्पन्न हुआ।

सत्यम् वाराणसी : 13 जुलाई को शाखा द्वारा कन्हैयालाल स्मृति भवन में वृहद पारिवारिक गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें शाखा के पूर्व अध्यक्षों को वर्तमान अध्यक्ष श्री दीपक माली द्वारा स्मृति चिह्न देकर सम्मानित किया गया। सभा में 143 सदस्य व अतिथि उपस्थित थे। स्थाई सेवा प्रकल्प के अन्तर्गत मण्डुआडीह स्थित कैलाशपुरी अस्पताल के मरीजों हेतु निःशुल्क दवा वितरण के लिए ₹5000/ की दवाई भेंट की गई।

पूर्वी लखनऊ : शाखा द्वारा संस्कृति सप्ताह के अन्तर्गत राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता, कामाख्या देवी दर्शन, आस-पास के क्षेत्रों का भ्रमण एवं नृत्य कार्यक्रम आदि का आयोजन किया गया। राष्ट्रीय संयोजक श्री मुकेश जैन ने शाखा की सदस्यों की संख्या 147 होने पर बधाई दी।

इन्दिरानगर-लखनऊ : शाखा द्वारा तुलसी जयन्ती समारोह का आयोजन किया गया। अनुराधा निगम के अवास पर सावन के गीतों का कार्यक्रम सम्पन्न हुआ। मिथलेश सहगल ने संस्कारों पर सह-क्विज का आयोजन किया। पुष्पांजलि त्रिपाठी ने सुन्दरकाण्ड में व्यवस्था की। डॉ. सतीश शुक्ला के निवास पर जन्माष्टमी पर कार्यक्रम आयोजित किया गया।

बहराइच : शाखा सदस्यों द्वारा डॉक्टर डे के अवसर पर स्थानीय डॉक्टरों के क्लिनिक पर जाकर बधाई पत्र दिया गया। तत्पश्चात् शाखा अध्यक्ष को सचिव, कोषाध्यक्ष व अन्य सदस्यों



द्वारा सम्मानित किया गया। शाखा के तत्वावधान में ‘अंग्रेजी बोलना सीखे’ कार्यशाला का आयोजन किया गया जिसमें 103 छात्राओं ने भाग लिया। इस अवसर पर डॉ. अनिल केडिया व डॉ. रीना केडिया द्वारा सभी छात्राओं द्वारा पूछे गये प्रश्नों के उत्तर देकर उनका मार्गदर्शन किया गया। स्थानीय सर्वहितकारी स्कूल में रंगोली एवं मेंहदी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 150 प्रतिभागियों की सहभागिता रही। श्रीमती रेनू जैन एवं ममता जिन्दल ने व्यवस्था सम्भाली। जिले में अचानक आई बाढ़ से प्रभावित लोगों के लिये शाखा द्वारा भोजन तथा राहत सामग्री का वितरण किया गया। अध्यक्ष संदीप मित्तल के प्रयास से 72 घण्टे लगातार भोजन व सामग्री के पैकेट बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में भेजी गई।

क्षेत्रीय कार्यशाला, क्षेत्र-5

क्षेत्र संख्या 5 की क्षेत्रीय समन्वय समिति सभा का आयोजन होटल मधुश्री, आगरा में किया गया जिसमें ब्रज प्रदेश, ब्रह्मावर्त

एवं बुन्देलखण्ड प्रान्त के दायित्वधारियों ने भाग लिया। इस अवसर पर राष्ट्रीय पदाधिकारी सर्वश्री डॉ. आर.बी.श्रीवास्तव, केशवदत्त गुप्ता, हरीश जिन्दल, बृजेन्द्र सिंह वर्मा, डॉ. तरुण शर्मा, महेश चन्द्र आदि ने उपस्थित प्रतिनिधियों का मार्गदर्शन किया।

दिल्ली उत्तर

प्रान्त द्वारा अपार इंडिया कॉलेज, रोहिणी में दो दिवसीय व्यक्तित्व विकास कार्यशाला का आयोजन किया गया जिसमें मनोचिकित्सक डॉ. विरेन्द्र कठपालिया एवं पर्सनॉल्लिटी डेवलपमेंट ट्रेनर डॉ. देव शर्मा ने कम्युनिकेशन स्किल एवं पर्सनॉल्लिटी डेवलपमेंट से संबंधित विभिन्न पहलुओं पर विस्तृत से प्रकाश डालते हुए छात्रों को कई महत्वपूर्ण टिप्स दिए। इस कार्यशाला में पूर्व विधायक जयभगवान अग्रवाल, अपार इंडिया ग्रुप ऑफ इस्टिट्यूशंस के चेयरमैन एवं राष्ट्रीय संयोजक, पब्लिसिटी राजकुमार जैन, डॉयरेक्टर प्रो. अपार जैन, उप-शिक्षा निदेशक सुभाष गुप्ता, दिल्ली विश्वविद्यालय की प्रोफेसर एवं निगम पार्षद डॉ. नीलम गुप्ता, प्रान्तीय अध्यक्ष संजीव मिगलानी, महासचिव नरेन्द्र सिंघल तथा समाजसेवी मनोज गोयल की उपस्थिति रही। सभी प्रतिभागियों को प्रमाण पत्र एवं स्मृति चिह्न प्रदान किये गये।

महर्षि दयानन्द, शालीमार बाग : 26 जुलाई, 2014 को बच्चों, बुजुर्गों व महिलाओं के लिए खेल प्रतियोगिता आयोजित की गई। राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष श्री सुरेन्द्र कुमार वधवा, मुख्य अतिथि द्वारा विजेताओं को पुरस्कृत किया गया।

पश्चिम विहार : शाखा द्वारा महाराजा बैंकवेट हॉल में स्थापना दिवस, मेधावी छात्र अभिनन्दन एवं पारिवारिक मिलन समारोह का आयोजन किया गया। समारोह में पूर्व महापौर श्री महेश चन्द्र शर्मा, श्री भूपेन्द्र मोहन भण्डारी, श्री राजकुमार जैन, क्षेत्रीय निगम पार्षद श्रीमती रेणू कंबोज सहित प्रान्तीय अधिकारी उपस्थित थे। इस अवसर पर सभी मेधावी छात्रों को सम्मानित किया गया।

कमला नगर : शाखा द्वारा संस्कृति सप्ताह एवं हरियाली तीज कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसके अन्तर्गत वेदानुकूल यज्ञ-हवन, स्कूल यूनिफर्म एवं स्टेशनरी वितरण, तुलसी पौधा वितरण, वृक्षारोपण, प्राकृतिक चिकित्सा शिविर एवं सुन्दरकाण्ड पाठ आदि का आयोजन किया गया। इस समारोह में प्रदेश के मुख्य संरक्षक महेश चन्द्र शर्मा, राष्ट्रीय उपाध्यक्ष भूपेन्द्र मोहन भण्डारी, राजकुमार जैन सहित प्रान्तीय पदाधिकारी उपस्थित थे। हरियाली तीज महोत्सव में महिलाओं के साथ पुरुष वर्ग ने भी बढ़-चढ़ का भाग लिया। सांस्कृतिक कार्यक्रम एवं सावन के गीतों ने सभी का मनमोह लिया। 4 से 10 वर्ष के बच्चों का फैंसी ड्रेस प्रतियोगिता, वाद-विवाद प्रतियोगिता, तंबोल एवं लक्की ड्रॉ का भी

आयोजन किया गया।

शालीमार बाग : शाखा द्वारा हरियाली तीजोत्सव बड़ी धूम-धाम से मनाया गया जिसमें महिलाओं ने बड़ी संख्या में भाग लिया। इस अवसर पर विधायक श्री राम किशन सिंघल, राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष सुरेन्द्र कुमार वधवा, भूपेन्द्र मोहन भण्डारी, उत्तरी दिल्ली नगर निगम स्थायी समिति की उपाध्यक्ष श्रीमती रेखा गुप्ता, निगम पार्षद ममता नागपाल सहित प्रान्तीय पदाधिकारी उपस्थित थे। समारोह के दौरान महिलाओं ने आकर्षक डिजाइन की मेंहदी लगवाई और तम्बोला, म्यूजिकल चेयर आदि का आयोजन किया गया। महिलाओं एवं बच्चों के लिए झूले का भी विशेष प्रबन्ध किया गया था।

दिल्ली दक्षिण

मालवीय नगर : शाखा एवं श्री सनातन धर्म सभा के तत्वावधान में स्थानीय श्री लक्ष्मी नारायण मंदिर सत्संग हॉल में हरियाली तीज महोत्सव का आयोजन किया गया जिसमें श्रीमती सीमा खेतान (पूर्व जिला अध्यक्ष, इन्नर व्हील क्लब) मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित थीं। इस समारोह का आयोजन केनरा बैंक, मालवीय नगर शाखा के सहयोग से किया गया। कार्यक्रम में बैंक के महाप्रबन्धक श्री हेमन्त कुमार टमटा, श्री एस.पी.भट्टाचार्य उप-महा प्रबन्धक उपस्थित रहे। कार्यक्रम में प्रतियोगिता का भी आयोजन किया गया जिसमें सभी विजेताओं को पुरस्कृत किया गया। शाखा द्वारा मुख्य अतिथि को शॉल एवं बुक्के द्वारा स्वागत किया गया। समारोह में लगभग 400 महिलाओं, बच्चों एवं पुरुषों ने भाग लिया। श्री सनातन धर्म सभा के संयुक्त तत्वावधान में 'विदेशों में भारतीय संस्कृति' विषय पर एक गोष्ठी का आयोजन किया गया जिसमें मुख्य अतिथि एवं वक्ता डॉ. योगानन्द शास्त्री जी (पूर्व अध्यक्ष विधान सभा) थे। गोष्ठी में श्री शास्त्री जी ने उपरोक्त विषय पर अपनी सारगर्भित विचार रखे। गोष्ठी में लगभग 125 स्त्री-पुरुषों की उपस्थिति रही।

महाराष्ट्र-1

भयान्दर : शाखा द्वारा संस्कृति माह के अन्तर्गत 300 तुलसी पौधों का वितरण किया गया। स्थापना दिवस के अवसर पर 50 पौधे लगाये गये। गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन कार्यक्रम में 1950 बच्चों ने भाग लिया। इस अवसर पर जरूरतमंद विद्यार्थियों को पुस्तकें एवं छातों का वितरण किया गया।

उत्तराखण्ड पश्चिम

कोटद्वार : शाखा द्वारा आदर्श कन्या विवाह समारोह का आयोजन किया गया जिसके अन्तर्गत कुमारी सोनम का विवाह वैदिक विधान से कराया गया। शाखा द्वारा जीवनोपयोगी सभी

वस्तुएं भेंट की गई तथा वर-वधू पक्ष के सभी व्यक्तियों को सह भोज कराया गया। इस समारोह में शाखा अध्यक्ष, सचिव कोषाध्यक्ष सहित अन्य पदाधिकारीगण उपस्थित थे। गंगा दशहरा के अवसर पर स्थानीय बस अड्डा पर यात्रियों व स्थानीय लोगों को शीतल पेय शर्बत पिलाया गया। इस अवसर पर उद्योग व्यापार मण्डल के संरक्षक श्री लक्ष्मी नारायण चावला सहित शाखा पदाधिकारी उपस्थित थे।

द्रोण-देहादून : शाखा द्वारा तीज महोत्सव स्थानीय हिल फाउण्डेशन स्कूल में राष्ट्रीय संयोजिका श्रीमती सविता कपूर की अध्यक्षता में हर्षोल्लास के साथ मनाया गया जिसमें भारतीय लोकगीतों व लोकनृत्यों की प्रतियोगिता के साथ तीज क्वीन प्रतियोगिता आयोजित की गई। श्रीमती मेधा कथूरिया तीज क्वीन चुनी गई। प्रतियोगिता में विजयी महिलाओं को टाइटल अवार्ड से सम्मानित किया गया। इस अवसर पर शाखा पदाधिकारियों सहित अन्य गणमान्य नागरिक उपस्थित थे।

क्लेमेन्ट टाउन : शाखा द्वारा डॉ. सूरज प्रकाश जयन्ती का आयोजन किया गया जिसमें श्री सत्यभान सारस्वत व श्रीमती विजय लक्ष्मी द्वारा डॉ. सूरज प्रकाश के विषय में विस्तृत व्याख्यान दिये गये। 27 जुलाई को मेंहदी-रंगोली एवं तीज प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस अवसर पर शाखा पदाधिकारियों सहित अन्य गणमान्य सदस्यों ने भाग लिया। कार्यक्रम में महिलाओं द्वारा विभिन्न प्रकार के व्यंजन को घर से बनाकर उपस्थित सभी सदस्यों में वितरित किया गया।

देवभूमि-हरिद्वार : शाखा द्वारा हरियाली तीज दादू बाग कनखल में श्री अविनाश ओहरी, राष्ट्रीय चेरमैन राहत परियोजना एवं श्रीमती नीलम ओहरी की उपस्थिति में आयोजित की गई। इस अवसर पर शाखा की महिलाओं एवं बच्चों ने तीज रानी, मेंहदी, लोकगीत व नृत्य, बच्चों की फैंसी ड्रेस व वैल ड्रेस आदि प्रतियोगिताओं में उत्साहपूर्वक भाग लिया। अध्यक्ष जे.के.मोगा ने सभी विजयी प्रतिभागियों तथा समारोह में आये सभी अतिथियों, मीडिया प्रभारी व सदस्यों को धन्यवाद दिया। समारोह में अनेक गणमान्य नागरिकों सहित सदस्यगण उपस्थित थे।

दक्षिण बिहार

पटना सिटी : शाखा द्वारा श्रावण मास में सुन्दर काण्ड के सामूहिक पाठ का आयोजन किया गया। इस अवसर पर सभी सदस्यों के स्वस्थ एवं दीर्घायु होने की प्रार्थना की गई। 70 महिलाओं सहित श्री मोहन चतुर्वेदी तथा अन्य सदस्यों का सहयोग रहा।

मगध बिहार

अनुग्रहपुरी-गया : शाखा द्वारा संचालित महिला विकास

सिलाई, कढ़ाई केन्द्र के छात्राओं ने वृक्षों को राखी बाँध कर रक्षा बन्धन मनाया। इस अवसर पर डॉ. डी.के.भाष्कर, ममता देवी, अमृतेश कुमार आदि उपस्थित रहे।

उत्तर बिहार

दरभंगा : शाखा द्वारा स्वतंत्रता दिवस उत्साह के साथ मनाया गया। इस अवसर पर डॉ. आर.आर प्रसाद ने सदस्यों एवं गणमान्य नागरिकों के मध्य जागरूकता कार्यक्रम चलाने पर बल दिया।

झारखण्ड

प्रान्तीय कार्यकारिणी सभा का आयोजन मैथन शाखा के आतिथ्य में किया गया। कार्यक्रम का उद्घाटन राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री गिरीश प्रसाद सिंह द्वारा किया गया जिसमें कुन्दन कुमार सिन्हा, प्रमोद अम्बष्ठ, प्रान्तीय अध्यक्ष ब्रह्म देव साहू, महासचिव दीपक कुमार रुईया आदि उपस्थित थे। गिरीश प्रसाद सिंह द्वारा शाखाओं के विस्तार, राष्ट्रीय संगठन मंत्री का प्रवास, शाखाओं का पुर्नगठन एवं नई शाखाओं के उद्घाटन पर विशेष चर्चा की। श्री सिन्हा ने अपने उद्बोधन में कमजोर एवं निष्क्रिय शाखाओं को सक्रिय एवं मजबूती प्रदान करने हेतु आवश्यक सुझाव दिये।

बोकारो थर्मल : शाखा एवं विवेकानन्द बोकारो थर्मल के संयुक्त तत्वावधान में स्थापना दिवस कार्यक्रम का आयोजन स्थानीय स्टेशन क्लब में आयोजित किया गया। कार्यक्रम में गैरमजरुआ ग्रामीण शाखा द्वारा रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया। शाखा अध्यक्ष श्री अजय कुमार दत्त द्वारा प्रतिभाशाली बच्चों को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में विवेकानन्द शाखा के सचिव सहित सदस्यों ने सहभागिता की एवं मुख्य अतिथि परियोजना प्रधान इं.पी.कुमार तथा विशिष्ट अतिथि ई.जी.पी.सिंह थे।

झुमरीतिलैया : शाखा एवं के.टी.पी.एस. शाखा के संयुक्त तत्वावधान में कोडरमा गौशाला में एक बैठक का आयोजन किया गया। इस बैठक का मुख्य उद्देश्य आपसी ताल मेल बनाना एवं संयुक्त रूप से कार्यक्रमों का आयोजन करना था। इस बैठक में दोनों शाखा के पदाधिकारियों सहित अनेक सदस्यों की भागीदारी रही।

जम्मू-कश्मीर

बाहू : शाखा द्वारा स्वतंत्रता दिवस मनाया गया। इस अवसर पर ड्रेस प्रतियोगिता कराई गई जिसमें बच्चों द्वारा महात्मा गाँधी, विवेकानन्द, इन्दिरा गाँधी, सुभाष चन्द्र बोस, लाल बहादुर शास्त्री आदि महापुरुषों की परिधानों से छवि पेश की गई। इस अवसर पर श्रीमती अमीता शर्मा, यशपुरी एवं एस.के.साहू भी उपस्थित थे।

कर्नाटक दक्षिण

वदरायण-बंगलौर : शाखा द्वारा 'काव्य वाचन' एक सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें महाभारत के प्रसंगों पर आधारित घटनाओं का मंचन किया गया। श्रीमती ऊषा, कमलम्मा एवं श्रीमती इन्दु ने सहयोग किया।

उड़ीशा

कटक और भुवनेश्वर : शाखाओं द्वारा राष्ट्रीय समूहगान प्रतियोगिता का आयोजन स्थानीय रावेनशा कॉलेज में किया गया। प्रतिभागी छात्र-छात्राओं को सम्मानित किया गया। इस अवसर पर शाखा पदाधिकारियों के साथ सदस्यगण उपस्थित थे।

TAMILNADU & PONDICHERY

Rajapalayam: A newly opened branch conducted GVCA programme on 15-08-2014 at M.R. Annappa Raja Memorial School. In the programme 1500 student participated.

Tambaram: Branch conducted NGSC & NSGSC in the categories of Sanskrit, Hindi Patriotic, Tamil Patriotic and Tamil Folk Song. The competition was held on 10th Aug. 2014 (Sunday) at Sri Sankara Vidyalaya Matriculation Higher Secondary School, East Tambaram. Schools from the Tambaram, Chrompet Locality participated; the competition was inaugurated by Er. G.Rajagopalan, S.W.P. of BVP. The Valedictory Address was delivered and the prizes were distributed by Dr. V.Sankar, National Addl. Secy. Gen. BVP. Sri Sankara Vidyalaya Matriculation Higher Secondary School, won the Rolling Trophy in Sanskrit and Hindi Song category. NSN Matriculation Higher Secondary School Won the Rolling Trophy in Tamil Patriotic and Tamil Folk Song categories. NGSC competition B.K.J. Competition and essay competition on Swami Vivekanand. Justice Vallinayangawt and G.Raj Gopalacharan were presents. "Sri Krishna Jayanti" was celebrated by the branch at Shree Varasiddhi Sakthi Maha Ganapathy Temple Chennai. Fancy dress, Painting and Coloring Competition were organized member pertaining to Sri Krishna Jayanthi were also organized.

Vyasa : School toppers of Board Exam 2014 from neighborhood school were felicitated with certificate & momentos in the GVCA programme held by this branch on 19th July at Karpaga Vinaynagar Pandurangan Temple, adambakka. The

function was sponsored by Dr.N.R.Jaya Kumar of Madan Homeo Clinic Mr. Rajgopal, President of state alongwith president and secretary of temple were on present.

RAJASTHAN CENTRAL

Ajmer : On 12th July auspicious day Guru Poonima, the GVCA Programme was organized in the Adarsh Bal Niketan Madhyamik Vidyalaya, Pushkar Road, Ajmer. During the programme 3 teachers were felicitated by presenting them shawls, shripal and mementoes. Five outstanding and extra ordinary students were presented memntoes and appreciaton certificated and book on Swami Vivekanand. The ex Principal of Law college Shri Radhey Shyam Agarwal was the chief guest who expressed his views on the importance of Guru Mahima. Guru Purunima followed by Tree Plantation of 52 plants of different species. Principal Rajender Singh Panwar joined the team that includes BB Bansal R.C. Sharma and Sharada.

DELHI SOUTH

B Block Janakpuri : Branch organized GVCA programme in near by areas of school: Modern Era Public Convent, Andhra School, Mata Hira Devi Saraswat Bal Mandir, MCL Saraswati Bal Mandir. Branch organized marriage ceremony of 10 couples on Baisakhi Day (13 April 2014) by B-Block Janakpuri at Shri Shakti Sanatan Dharma Mandir, BA/BB Block, Janakpuri, all newly weds were presented with items included a steel almirah, double bed, Mattress, Bed Sheets, Blankets, pressure cooker, utensils set, Mangalsutra, Shoes, Jewellery. Over 300 persons of Barati were given breakfast. Leading social activities including Shri I.D. Ojha, B.L.Parashar, G.S.Nanda, S.S.Dhingra and many other local social workers as well as donors blessed the couples.

Branch also had adopted 10 Ekal vidyalayas in Rajasthan. Branch sent Rs. 1, 50, 600/- for Rajasthan Vanvasi Kalyan Parishad, Udaipur and Rs. 25,000/ for another unit of Solar Panels in another hostel.

Branch also has been donating note books worth Rs. 50,000/- to Sewa Bharti School every year for the last many years.

And on 21st July branch organized Bhajan

Kirtan on the occasion of Shrawan Mas.

C-2, Janakpuri: Branch celebrate 51st Foundation Day of BVP on 20.7.2014 at Geeta Mandir C-2 Block, Janakpuri, where MLA councilors, members of leading social & religious institution, central leader of BVP and members of nearby branches were invited. They paid floral tributes to the portraits of Bharat Mata & Late Sh. Suraj Prakash Ji the honorable guests and members, the speakers highlighted the performance and achievement of BVP in various social, cultural, environmental activities and also in the service of poor, downtrodden, handicaps and deprived section of the society and during National disaster by providing financial, medical, educational and physical help. Also by its programmes, it emphasize on moral values among school and college students and others. About 20 students were adopted by members for scholarship of Rs. 600/- per annum per student to be given to deserving students of two MCD Pry. School adopted by the branch.

Janakpuri Main : On 30th August 2014 Haryali Teej Mahotsav was organized by the branch. About 340 ladies celebrated the Mahotsav with Devotional Bhajans by ladies members of the branch. The main speaker in the function was Shri B.L.Parashar, Chairman –Sanatan Dharam Mandir, Shri M.K.Wadhwa, Prantiya General Secy. and other dignitaries were Shri I.D.Ojha former National Working President, Dr. Meena Thakur-Ex. Councilor. The convenor of the Mahotsav was Smt. Kanta Ojha – Convenor Mahila Sabhikatita Delhi State (South) BVP & Co-Convenor was Smt. Kamlesh Bagga.

A-Block Janakpuri: Branch organised Yoga Camp. Closing Ceremony was on 13.7.2014. Sh.J.R.Gupta was the chief guest blessed the children, advising them to put in practice whatever they have learnt here. 33 children were given awards of T-Shirts. In 2nd such session Shri H.P.S. Verma yoga specialist threw light briefly on the aims and objects of the camps laying stress on punctuality and regularity. In Special Daily Camp on 18 to 20th June 2014 at Ashirwad Banquet Hall focusing on all round development of the children by holding different types of competition. And necessary items for the marriage was give to Kumari Bharati D/o Smt. Radha of B-707, J.J. Colony, Uttam Nagar. On 18th the

Annual Function of the branch was organized at Shri Hari Mandir, A Block, Janakpuri on 20th July, Shri B.L. Parashar, Shri Ajay Jindal was chief guest and Shri R.A. Agarwal Patron of the branch and social activist was the special invitee. The programme started with Deep Prajavalan by all the luminaries. Children performed as 'Arjun and Lord Krishna delivering Geeta Sar' and children dresses as ' Army Jawans' singing a marching Patriotic Song, "Utho Jawano Bhado Jawano" won a thousands applause. Shri B.L.Parashar explained at length the activities of BVP. On this memorable day.

DELHI EAST

Vivek Vihar : Branch organized drawing competition for junior classes in Henry Duant Public School ,Jhilmil in association with yes bank on the theme of independence day distributed prizes to the winners. Rakhi celebrations were done along with deaf & dumb students of Promilla Bai Chauhan deaf & dumb school, Karkardooma, Delhi distributed sweets and prizes to children. 10th august 2014 bvp members visited Kusth Rog



Ashram, near Seema Puri, Delhi and intertacted with the people residing there and distributed books to them. bvp mebers participated and organised "Bhandara " at 3 various places and distributed food to needy people at 3 various place. Shri Ram Mandir Vivek Vihar ii) Gandhi Kusth Rog Ashram iii) Gandhi Mandir in Nandnagari ,Delhi. Celberated function with women students of Silai Kendra Mtnl quters, Vivek Vihar. Donated sewing machine on behal on bvp members to the center for promoting the efficiency and talent of students. Celebration of indepedence day with the school childrens of Henry Duant Public School, children sang patritioic

songs and bvp members distributed prizes, sweets & stationery. Independence day celebration with magement and childrens of Prolmilla Bai Chauhan deaf and dumb school, karkardooma. Branch members distributed prizes to all the participants and sweets to all children and flag hoisting at Vivek Vihar Phase 1 park opposite Daya Nand Model School more than 100 people from vivek vihar and bvp members joined the celebations. Young children sang the patritioc songs and elders delivered speeches & quiz on national theme was also organised. Winners were given prizes Sweets and biscuits, toffees were distributed to all who were present. Futher participated indepedence day celebration with lions club and distributed snacks and prizes to blind children. Plantation programme bvp members planted the trees to celebrate the indepednce day in various parks with sole motives to keep the enviroment clean and safe. Organised drawing competition for the students of Henry Duant Public School, Jhilmil colony and prizes were distributed to the winners. Celeberated Shrikrishna Janamasti at various places. Branch have been also instrumental in organising naturophy camp in vivek vihar from 29th july to 4th august 2014

GUJARAT CENTRAL

Alkapuri : Branch organized “Guruvandan Chhatra Abhinandan” programme on 12th July in various schools. 567 students participated from M.K.High School, Satyanarayan Vidyalaya Gorba, Himgara Vidyalaya and Haribhakti, Rameshwar.

On 27th July branch organized “Bharat Ko Jano” programme, where in 670, students had participated from Alambic Vidyalaya, Vidyavihar, Utkarsh Vidyalaya, Satnarayan Vidyalaya, Gorwa and Haribhakti, Rameshwar.

Hatkeshwar : “GVCA programme was organized from 12th July to 11th august by the branch in different primary & secondary schools as well as one college, 2400 students & 70 teachers participated. For the first time branch has organized the programme in a school where 400 students of muslim community participated. Another programme organized in F.D.College of Arts & Commerce for girls, managed by muslim trust, 200 Muslim girls students participated. The programme was started with “Kuran Sharif Ayats” and Saraswati Vandana Shlokas”. 5 girl students delivered speeches on

Guru Shishya Parampara. The programme was graced by presence of Principal and Teachers of the college and Trustees office bearers. “Rakshabandhan” festival was celebrated on 10th August at “Samarth” Residential & Respite Centre by MSM – Blind Peoples’s Association (India). 20 family members of this branch were present at the centre. On this occasion one Templin (Jumper) was donated to the centre, which can be used for mentally retarded boy/girl who can not stand properly. Books were also donated for 30 handicapped students. A number of present & ex-office bearers of trust were present.

Vatva : Organized GVCA in 39 schools with 561 teachers, total student 19200. Schools honoured 202 teachers honoured 88, BVP members 84.

Isanpur : Held NGSC on 3rd Aug. 2014. Amongst 17 teams, approximately 130 students, 7 Music Teachers participated in the competition. Shri Bhailal Bhai Dungrani inspired all participants and sharing the importance of the function. Judges, Mr. Pankaj Dave and Mr. Pankaj Kansara Declares 'The Best' with a speech to students, encouraging and recognizing their efforts for taking part, “As every one participated and all are best., someone must be the best.

DELHI NORTH

Prashant Vihar : Celebrated “Sthapna Divas and Paarivarik Milan Samaroh” on 12/7/2014 at Technia Auditorium Madhuvan Chowk Rohini. In This Paarivarik Milan Special Invitee were Shree S.K. Wadhwa, Shri Mahesh Chand Sharma, Shri Bhupender Mohan Bhandari, Shri Rajkumar Jain, Shri Sanjeev Miglani, Shri Narender Singhal, Shri B.B.Diwan, and other local Political representatives. Vande Matram Group Songs and Ganesh Vandana, History of BVP displayed on projector, BKJ question answer quiz, cultural song and folk dance, samman given to senior member for their great contribution in sampark to members, prizes distributed to the 90 students who achieved good marks in exam and three prizes were also distributed to earlier members. At the end all invitees enjoyed the “Paarivarik Milan” with a delicious group family foods and sweets.

KARNATAKA SOUTH

Vidyaranya : Held Founder’s day on 27th July,

2014 at Bangalore. On the occasion branch honoured social activist Shri C.Selvam. President Shri K.V.Rao, narrated brief profile of the honoured person to the audience.

PUNJAB EAST

SAS NAGAR, Mohali: Mohali-I & II branches jointly celebrated Foundation Day on 26th July 2014 at Shaheed Udham Singh Bhawan. The function was chaired by Shri K.K.Seth, Managing Director Steel Shapes as Chief Guest and by Shri Deepak Chadha as guest of honor. On this occasion Shri Anil Sharma & Satish Vij who have donated blood 48 & 75 times respectively and two international athletes Shri Swaran Singh and Mrs. Raj Bajwa who brought laurels for India in the common wealth and Asian Games were honored.

A brilliant student of Mohali who topped in Metric and 10+2 examination was also honored with statue of Swami Vivekananda and book. The Chief Guest delivered lecture on the need of traffic awareness among the students as Traffic Hazard is becoming a big problem for the future generation and also praised good work of Parishad. At the end audience was entertained with a poem by Shri M.S.Bhalla and B.R.Sharma.

Dhuri Main: Branch organized NGSC on 23rd August where in students from 9 schools participated. The Cambridge high schools team secured first position Shri Guru Teg Bahadur Public School, Barwal (Dhuri) got 2nd position. Prizes were distributed to winners and all participants.

Malerkotla: Under the Sahyog Project provided 5000 notebooks to student of 20 various schools. Shri Parveen Sood A.G.M. State Bank of Patiala was the Chief Guest of this function. Dr. Meena Kumari Principal K.M.R.D. Jain Girls College, Malerkotla Presided over the Function. State Bank of Patiala provided 15000/- as a financial help to the Branch for this noble cause.

PUNJAB SOUTH

Jalalabd : Installed 'Electronic Water Cooler' for the needy Students of ' Maa Sharda Vidyaapeeth' an education institute being run for the children of slum areas. On the occasion branch also distributed Juice to more than 120 students of the school.

On Haryali Project BVP has planted Hundred and Fifty Trees at 'Om Ashram' (temple) and

Sarvhitkari Vidya Mandir' (an education institution), on 6-8-2014. President Bharat Vikas Parishad, Jalabad Branch Mr. Udesh Bhateja thanked to all the members of Bharat Vikas Parishad and delivered his lecture regarding the tree plantation in the school assembly. Mr. Udesh Bhateja assured in his statement that these efforts will continue in future with co-operation of all the members.

PUNJAB NORTH

Dishadeep Branch : Held GVCA function on 28/07/2014 at Holy Land Model Co- Edu High School, New Amar Nagar, Jalandhar. Hard Working Teachers and Brilliant Students of the school were honoured by office bearers of BVP Dishadeep. Principal, Holy Land School, Kapil Mongia, Gave his good wishes to the teachers and students. Mr. Sarvesh Sharma Dr. Joginder Arora , Mr. Ashwani Aggarwal, Dr. Surinder Sharma, Mr. D.Raju were present. 2/8/2014 at Seth Ram Chand Memorial School, Garha, Jalandhar. Hardworking Teachers and Brilliant students of school were honoured by the branch. "Van Mahotsav" was also organized at Distt. Ayurvedic Hospital on 11/08/2014 the chief guest Dr. Prem Khatana distt. Ayurvedic office along with the member of the branch planted 15 trees in the hospital premises.

Dr. Kitchlu : Celebrated 68th Independence Day with collaboration Satguru Ram Singh Govt. College Polytechnic College for Girls Rishi Nagar, Ludhiana. On this occasion hoisted the National Flag, Bharat Mata Poojan, honored the meritorious children of BVP member on the behalf of result/ achievement/distinction/games or sports/fine arts any other extracurricular activity, at the Distt/State/ National level and Cultural Program done by children /students. Chief Guest was Prof. Rajinder Bhandari, Vice Chairman, Punjab Planning Board, others present. Er. M.P.Singh Principal, SRS Govt. Polytechnic College for Girls and Dr. Jaspal Singh Professor & Chief Engg., PAU, Ludhiana were also honored. The function presided by Shri Yash Paul Gupta, National Chairman, BVP, Vanvasi Sahayata Yojna, Ludhiana.

ODISHA

Bhubaneswar Central : Organized NGSC, SGSC on 17.8.2014 at the auditorium of Blind Association Bhubaneswar where 7 schools

participated in both the events. Students of unit 8 Sisumandir School secured 1st position in both events. Shri S.K. Padhi was the chief guest and leading novelist Smt. Bijayani Das was Guest of Honour. The programme was well attended by public.

Bhubaneshwar North : “Rakshabandha” festival was celebrated on 10th August. At university High School Campus. Celebration started with singing of “Bande Matram”. Many members were present along with Mr. Sachiddanand Panda, National Secretary (Finance).

MAHARASHTRA I

Powai Chandivali : Organized the second edition of “Swami Vivekanand Run” in Hiranandani garden on 14th September 2014 (Sunday) from 7:00 am to 8:30am. This run is organized in memory of Swami Vivekanand’s speech in Chicago on 11th September 1893.

ASSAM

Karimganj : “Rakshabandha” festival was celebrated on 10th August at border out post on Indo-Banla Border. Lady members of branch tied “Rakhi” on the wrist of Jawans & Officers posted there. Mrs. Lupamudra Chowdhry spoke on the significance of Rakshabandhan.

MAGADH BIHAR

Anugarh Puri : “Janmashtami” festival celebration at Panchmukhi Hanuman Mandir with love & affection. Branch members and more than 100 devotees participated. Panchmukhi Hanuman Mandir and its park is maintained by the branch.

HASTINAPUR

Samridhi : A Mango Party was organized on 16th July at Kunj Bagh Shanti Road, on Van Vihar and Vriksharopan.

BUNDELKHAND

Jhansi : Branch organized “Apna Jhansi Pahchano contest on 8th August at Woods Heritiz School”, where in 153 student of class 8th participated. Out of still photo of different statues & Monuments student identified them. Kids enjoyed it. Principal and Teachers of the school also helped

in organizing contest. Prizes were distributed to the successful participants

INDEPENDENCE DAY CELEBRATION BY BRANCHES

Branches all over the country celebrated 68th independence Day by hoisting of National Flag by the prominent members, the occasion have been graced by the presence of imminent organizing activities.

Gandhi Nagar Flag hosted by Sh. Jaidev Sharma, D.P.Khajuria

Jammu (West) : Flag hosted by Prof. Vijay Prakash and attended by large number & member. Arya Kanya Group & Rehri Arya Samaj presented a patriotic song.

Vivekanand Pilkhuwa : Celebration followed by donation inform of cash & kind to Saraswati Shishu Mandir Vidyalaya, Pilkhuwa.

Karimganj : Honorary member Smt. Purabi Das hosted the National Flag in presence of many member, branch president and secretary.

Swargate, Pune : Blood donation camp organized 75 person donated blood in the camp to save the life of 40 persons.

TELANGANA STATE WORKSHOP:-

State workshop of Telangana State was organized with the representatives from 6th branches and chief patron Shri Has Mukh Rao and V. Subbba Rao National Vice president. Shri Damodar Reddy participated. Shri Has Mukh Rao expressed concern about the misdeeds happening in the society. Shri Subba Rao describes the merit of joint family advice the members to live jointly. Shri Satya Narayan Murty presented donation for artificial limbs 20 artificial limbs were distributed in the workshop.

Shri Bheem Rao Viklang Rehabilitation Center expressed hope to upgrade the medical shops and viklang Sewa. Shri B. Anil Kumar told that all the branches should organize NGSC and GVCA in some schools EP. Prabhakar appealed to go through constitution and website. Shri S.N. Murti informed that accounts for all branches should be maintained and audited. Shri Veerbhadra Rao Zonal Secretary asked to work with enthusiasm.

॥ श्रद्धांजलि ॥

1. **जालिया-II (अजमेर) राजस्थान मध्य** : संरक्षक जगदीश प्रसाद वैष्णव आत्मज 76 वर्षीय स्व० श्री बजरंगदास वैष्णव का 02.07.2014 को आकस्मिक निधन हो गया।
2. **सुभाष (भीलवाड़ा)** : पूर्व अध्यक्ष श्री मदन लाल खटोड़ की माता श्रीमती रुक्मणी देवी खटोड़ का 20 जून 2014 को निधन हो गया।
3. **शिवाजी कोटा, राजस्थान दक्षिण पूर्व** : शाखा संरक्षक श्री वाई०एन० माथुर का 18.06.2014 को 74 वर्ष की आयु में आकस्मिक निधन हो गया।
4. **छीपाबड़ौद** : शाखा सचिव धर्मेन्द्र काकानी के भ्राता मनोज काकानी का 42 वर्ष की आयु में 17.07.2014 को निधन हो गया।
5. **सांचोर-जालोर, राजस्थान पश्चिम** : सदस्य श्री पुरुषोत्तम अग्रवाल की माता श्रीमती सोहनी देवी धनराज अग्रवाल का निधन 70 वर्ष की आयु में हो गया।
6. **सुमेरपुर-शिवगंज** : श्री नरेन्द्र कुमार परिहार की पूज्य माताजी कंकुदेवी का आकस्मिक निधन 22.07.2014 को हो गया।
7. **रामकृष्ण (कानपुर) ब्रह्मावर्त** : शाखा के संरक्षक श्रद्धेय दुर्गाप्रसाद (अवकाश प्राप्त आई०आर०एस० बाबू जी) का 12 जून 2014 को स्वर्गवास हो गया।
8. **कानपुर** : शाखा के पूर्व अध्यक्ष डॉ० पी०के० अग्रवाल के पूज्य पिता जी प्रेम बाबू अग्रवाल का 80 की आयु में निधन हुआ।
9. **साहिबाबाद 'विराट' पश्चिमी उत्तर प्रदेश** : सदस्या नीरांजना शर्मा के पिता श्री भगवत किशोर शर्मा का 91 वर्ष की आयु में स्वर्गवास हो गया।
10. श्री प्रदीप बन्वर की पूज्य माता श्रीमती शलादेवी का निधन 02.07.2014 को हो गया।
11. पवन मोगा की माता श्रीमती स्वर्णा रानी का निधन 75 वर्ष की आयु में हो गया।
12. **परमहंस लखनऊ, अवध प्रदेश** : शाखा अध्यक्ष श्री संतोष कुमार कपूर जी का 28 जुलाई, 2014 को आकस्मिक निधन हो गया।
13. **केशोराय पाटन, राजस्थान दक्षिण पूर्व** : पूर्व कोषाध्यक्ष विष्णु शर्मा की माताजी श्रीमती रामप्यारी बाई का 1.8.2014 को निधन हो गया।
14. **मालवीय नगर, दिल्ली दक्षिण** : शाखा उपाध्यक्ष धर्मपाल अरोड़ा की भाभी श्रीमती शान्ति रानी अरोड़ा का 27.4.2014 को एवं धर्मपाल अरोड़ा के बड़े भाई श्री वासदेव अरोड़ा का 15.06.2014 को, सचिव अर्जुन देव गोगिया की समधन श्रीमती कृष्णा पाटनी का 11.5.2014 को, शाखा के वरिष्ठ सदस्य इन्द्रजीत वर्मा का 30.5.2014 को, सदस्य राजेश वर्मा के श्वसुर श्री जितेन्द्र आनन्द का 11.6.2014 का तथा सदस्य श्री मदन मोहन वर्मा की माता जी श्रीमती जनक वर्मा का 8.7.2014 को निधन हो गया।
15. **व्यावर, राजस्थान मध्य** : शाखा सदस्य रवि कुमावत की बहिन का 7 जुलाई, 2014 को एवं रवि कुमावत की बुआ के पौत्र राम प्रसाद भैरोदिया का 2 जुलाई को आकस्मिक निधन हो गया।
16. **सुभाष-उदयपुर, राजस्थान दक्षिण** : शाखा सदस्य एवं प्रान्तीय संगठन मंत्री भगवतीलाल भादावत की सासुजी श्रीमती सज्जन बाई का 29.07.2014 को आकस्मिक निधन हो गया।
17. **बुलन्दशहर गौरव, पश्चिमी उत्तर प्रदेश** : शाखा कोषाध्यक्ष श्री विजय अग्रवाल के पिता जी का 26 जुलाई एवं पूर्व कोषाध्यक्ष श्री नरेन्द्र गर्ग की माता जी का 30 जुलाई को निधन हो गया।
18. **मन्दसौर, मध्य भारत पश्चिम** : शाखा के संस्थापक सदस्य श्री राजेश पालीवाल की माता श्रीमती धापुबाई पालीवाल जी का 9 अगस्त, 2014 को निधन हो गया।
19. **बदनोर-भीलवाड़ा, राजस्थान मध्य** : शाखा सदस्य श्री प्रहलाद पारीक की माता श्रीमती सागर देवी पारीक का 16 जुलाई, 2014 को निधन हो गया।
20. **Salt-Lake, West Bengal** : Branch member & senior Scientist Bhabha Atomic Reserch Centre, Kolkata Dr. Narayan Chandra Bhattacharya left for heavenly abode on 13.08.2014 age of 70.
21. **Jammu West, Jammu & Kashmir** : Smt. Chand Rani w/o Sh. Ram Parkash has left for her heavenly abode.
22. **Janakpuri Main, Delhi South** : Former President Sh. P.N. Grover left for heavenly abode on 09.07.2014. He served the Parishad in various capacities.
23. **Rajpura, Punjab East** : Founder member & first Secretary Sh. Mohan Lal Sharma expired on 17th June 2014 at the age of 82.
24. **Mohali** : Smt. Manjit Kaur w/o Sardar Mohinder Singh, Ex-President of branch has left for her heavenly abode.
25. Smt. Sheela Devi m/o Sh. A.D.Bubber, Secretary of brnach left for heavenly abode at the ripe age of 96.
26. **Chandigarh-III** : Branch member Sh. P. K. Mahajan lost his daughter Divya Mahajan at the young age of 32.

परिषद् परिवार की ओर से भावभीनि श्रद्धांजलि